

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
PRADO 103  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
"DIARIO HABANA"  
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

### CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

#### SERVICIO PARTICULAR

### "DIARIO DE LA MARINA"

#### DE HOY

EN EL CONGRESO. — TUMULTO ESPANTOSO.—SE APRUEBA EL PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA.

Madrid, 19.

La sesión de ayer en el Congreso ha sido muy agitada.

Don Rodrigo Soriano censuró el procesamiento de algunos diputados, directores de periódicos, que han copiado del "Diario de Sesiones" incidentes de las sesiones de Cortes; y el señor Canalejas le manifestó que el Gobierno había recomendado que las denuncias fuesen retiradas, puesto que el hecho, a su juicio, no era delicado.

El señor Zulueta, diputado republicano por Cataluña, interroga al Gobierno sobre la fecha en que se propone derogar la Ley de Jurisdicciones, expresándole el señor Canalejas que eso vendría a hacerse después de reformarse el Código Militar, en cuyo trabajo preparatorio se ocupan algunos auditores del Ejército, de acuerdo con el Gobierno.

Iglesias (don Dalmacio), diputado tradicionalista por Gerona, increpa al Gobierno porque éste, según el oficio, no cumple lo pactado con los obreros ferroviarios que se habían declarado en huelga en Cataluña; de donde al señor Obispo de Barcelona, que en el reciente conflicto obrero aseguró haberse mantenido francamente neutral, siendo infundadas por tanto las acusaciones que en otro sentido se le dirigen; y expresa que el proyecto del señor Villanueva agrava todavía más la cuestión pendiente con los ferroviarios, por lo que, de no ser modificado esencialmente, habrá de producir hondos disgustos.

El señor Villanueva replica al diputado por Gerona diciendo que en cuanto al señor Obispo de Barcelona era innegable que había mantenido una actitud correcta, sin entrometerse para nada en el conflicto promovido por los ferroviarios catalanes, por cuyo motivo, puesto que nadie conscientemente le combatía y censuraba, no era necesario defenderle, pero que si era una verdad, y el Gobierno tenía de ello noticias incontrovertibles, que los tradicionalistas, de acuerdo con elementos ultraradicales, habían favorecido a los ferroviarios en huelga, contrariando las gestiones del Gobierno para solucionar satisfactoriamente el conflicto.

El Ministro de Fomento terminó asegurando que entre los ferroviarios y el Gobierno no se había celebrado pacto alguno, por cuyo motivo mal podía faltarle a promesas que no habían sido formuladas.

Continuó después la discusión del presupuesto del Ministerio de la Guerra. Los republicanos pidieron que cada partida del presupuesto se sometiera por votación nominal a la aprobación o desaprobación de la Cámara, y el vicepresidente del Congreso, señor Rosales, que ocupaba la presidencia, hizo así, pero sin ordenar el cierre de puertas, como el Reglamento dispone, dando lugar a que penetrasen en el hemiciclo muchos diputados ministeriales, asegurando de ese modo mayoría al Gobierno en las votaciones.

Contra la actitud del señor Rosales protestaron energicamente los republicanos, produciéndose un escándalo enorme. El señor Rosales, al verse así incómodo, presentó en el acto la dimisión de su cargo; pero a ruegos insistentes del señor Conde de Romanones, que acudió presuroso a la Cámara, de los señores Canalejas, Azcárate, Nogués y Senante, retiró la renuncia, aprobándose seguidamente el presupuesto de Guerra.

En la sesión de hoy comenzará a discutirse el de Gobernación.

#### LA ACTITUD DE LOS FERROVIARIOS. — RUMORES DE CRISIS DESMENTIDOS.

Madrid, 19.

Aumenta la expectación pública con motivo de la actitud de oposición que entre los elementos republicano-socialistas y aún entre los conservadores obtiene el proyecto del Ministro de Fomento, señor Villanueva, respecto a los conflictos del trabajo en las líneas de ferrocarriles.

Los jefes de la conjunción han recibido numerosos telegramas de provincias para que impidan en el Congreso la aprobación del proyecto, utilizando, si es preciso, todos los recursos parlamentarios.

Doscientos obreros ferroviarios han estado paseando toda la tarde de ayer frente al Palacio del Congreso en actitud pacífica y comentando vivamente el proyecto de ley del señor Villanueva.

Los grupos de obreros disolvieron fácilmente al primer requerimiento que les hicieron varias parejas de caballería del Cuerpo de Seguridad que se situaron en las inmediaciones del Congreso.

Los Ministros se reunieron inopinadamente para un cambio de impresiones, en vista de la actitud que observan las minorías por lo que respecta al proyecto del señor Villanueva, y han desmentido de un modo categórico los rumores circulantes de que ese asunto sería causa de una crisis ministerial.

### ACTUALIDADES

Se sigue hablando del retraimiento de los liberales. Y sin embargo, nosotros no podemos creer que tenga fundamento serio ese rumor; porque eso valdría tanto como declarar que el partido liberal no se encontraba con fuerzas para luchar con su contrario. Que la Rural ejerce coacciones.

¿Y qué? De eso mismo acusan los conservadores a la Policía. Y no por ello les ha ocurrido pensar en el retraimiento.

Hablamos así porque vemos las cosas con entera imparcialidad y porque no nos asusta el triunfo de este o del otro partido, sino la perturbación del orden, la convulsión que es consecuencia legítima de todo retraimiento.

Y cuanto al recurso que se indica de acartelar a la Rural y conceder una licencia a su jefe, el remedio pudiera ser peor que la enfermedad, porque esa medida, tomada en pleno período electoral, por fuerza habrían de estimarla los conservadores, con razón o sin ella, como un acto de parcialidad realizado contra ellos por el poder público.

Como los liberales no habrían de ver con buenos ojos que se suspendiese en su empleo al Jefe de Policía de la Habana.

Si las cosas llegasen a ese punto, la única manera de celebrar unas elecciones pacíficas y ordenadas sería la de llamar a un representante del gobierno de Washington que viniese a intervenirlas.

¿Desearán eso los partidos contendientes?

No es de creer, por más que los actos que a veces realizan no pueden tener otra finalidad.

Otra exageración de gran importancia por lo que puede afectar al crédito público, es el empeño de presentar al Banco Nacional en situación difícil por el fraude de los doscientos mil pesos.

A nosotros, valga la verdad, eso nos parece tan ridículo como perturbador.

Suponiendo que el Banco hubiese de perder los doscientos mil pesos ¿es esa cantidad para poner en aprieto a ninguna institución de crédito sólida y establecida?

Y el que fueran uno o varios de sus empleados los realizadores del fraude, cosa que todavía no está probada ni mucho menos ¿sería razón suficiente para acusar al Nacional de mala administración?

¿En qué Banco, en qué casa de comercio, por respetable que sea y bien organizada que se encuentre, no puede suceder eso y aún algo peor a cualquier hora?

Es esto tan de sentido común, tan

de clavo pasado, que insistir en ello sería perder el tiempo.

Las pompas de jabón infladas por niños maliciosos o inocentes ellas mismas se deshacen. No hay necesidad de soplarlas.

### POR CURROS ENRIQUEZ

La prensa de provincias también ha respondido como era de esperar a la idea de levantar un monumento al inolvidable Curros Enríquez, y comienza a sumarse a las listas de suscripción abiertas.

"Yucayo" de Matanzas, el estimado colega que tan acertadamente dirige nuestro compañero señor Byrne, después de lamentarse de que en Cuba no tengan sus preclaros hijos recuerdos que en piedra o bronce perpetúen su memoria, dice que se adhiera a la idea del monumento a Curros y que contamos con su decidido apoyo.

"Yucayo," dice— hará figurar oportunamente su nombre en esa lista. Curros fué nuestro amigo y nosotros lo fuimos suyos, siendo, además, sus admiradores devotísimos."

De "El Correo de Matanzas." Don Nicolás Rivero, de vuelta a la Habana, visitó en la Coruña, la tumba del inolvidable Curros Enríquez y a ella se refieren estas líneas de sus Actualidades en el DIARIO.

"Las cenizas de Curros, dice el señor Rivero, están en un nicho modesto, perdido entre otros nichos iguales, como las obras maestras del genio se hallan en las bibliotecas públicas, rodeadas y confundidas con los productos de las inteligencias mediocres."

Y por último, pide la cooperación de todos, españoles y cubanos para levantar en Galicia, un monumento digno del inmortal gallego, al par que inicia la suscripción con 100 pesos.

La idea del señor Rivero, es digna de encomio y a no dudarlo, fructificará.

De nuestro apreciable colega "La Correspondencia," de Cienfuegos: "El DIARIO DE LA MARINA ha abierto una suscripción para levantar en el cementerio de la Coruña un monumento a la memoria del insigne periodista, del inspirado poeta Curros Enríquez."

Allí se guardarán las cenizas de ese genio del diarismo que librando cuotidianas polémicas en la prensa, tuvo la rarísima fortuna, la inapreciable habilidad de no hacerse enemigos. La tumba de Curros en el cementerio de la Coruña es muy humilde; un nicho perdido entre centenares, sin flores, sin cuidados, sin nada que señale a los vivos el valer que yace en él.

Nosotros aplaudimos la iniciativa del DIARIO y nos asociamos a la idea, ofreciendo nuestro grano de arena.

¿Cómo negarnos a honrar la memoria de quien tanto nos ha honrado con su talento, con su maestría, con su ejemplo?

### SUSCRIPCION PUBLICA

para con su producto levantar en Galicia un monumento funerario donde descansen las cenizas del inmortal poeta Curros Enríquez.

	ORO
Suma anterior . . . . .	\$ 173-66
Dr. Adolfo Cabello . . . . .	" 22-00
Dr. José M <sup>o</sup> Collantes . . . . .	" 4-24
Ldo. J. López Pérez . . . . .	" 5-30
Agustín Infante . . . . .	" 5-30
Suma total . . . . .	\$ 210-50

### PLATA

Suma anterior . . . . .	\$ 214-85
Manuel Vázquez Rodri- guez . . . . .	" 1-00
José Constenla Meijide . . . . .	" 0-80
Manuel Castro . . . . .	" 0-25
Suma total . . . . .	\$ 216-90

### BATURRILLO

En dos artículos sucesivos: "Por la moral pública" e "Incapaz y peligroso" denuncia "La Prensa" el espantoso estado a que han llegado en la capital de la nación, pornografía, vicios, prostitución, alardes descarados de impudicia y pasividad vergonzosa de las autoridades.

Prescindiré del segundo trabajo, por lo que tiene de ataque directo al Jefe de policía, y aplaudiré el primero en que se demuestra que ni en las grandes metrópolis del Viejo Mundo la indecencia teatral reviste caracteres de cinismo semejantes a los que aquí vemos, y denunciemos todos los días, entre las iras de los odiosos intereses personales de los explotadores de la corrupción social, y la complicidad de dos o tres colegas, agradecidos a las Empresas u obligados por consideraciones de amistad.

Dije una y muchas veces que los dos grandes pecados de la situación imparable son el descuido de la instrucción primaria y, principalmente, el incremento de vicios y relajaciones. Ni el derroche de las rentas públicas, ni el mismo parasitismo burocrático; que al fin y al cabo, lo que a las conveniencias generales se resta, a la hacienda particular de unos cuantos cubanos se agrega, y siempre queda el oro en el país. Lo triste, lo vergonzoso es que las costumbres se perviertan, los instintos se adulteren, la familia se desmoralice y en escuela tal se críen las nuevas generaciones.

El libertinaje ha ascendido tanto, la pornografía impera de tal suerte, los escándalos que en la vía pública y en el ambiente tranquilo hogar criollo se suceden son tales, que parece como si este pueblo, perdido todo respeto y muerta toda fe, se propusiese ahogar en fango las últimas llamaradas del sentimiento y las postreras energías de la razón.

Y a los que me escriben, dolidos de mi actitud política, pregunto: ¿es o no cierto que en ningún período de nuestra historia, la prostitución del arte, la libertad del prostíbulo, la desvergüenza en todos los órdenes ha sido ni remotamente lo que es, en progresión ascendente desde la revuelta de agosto hasta este momento? ¿Es o no verdad que la impudicia desgasta y marea a los pueblos más vigorosos, y es o no cierto que dan malos ejemplos los mismos que están arriba, muchos que gozan de popularidad y de nombre político, y no pocos que por sus antecedentes patrióticos, la excelentísima moral de su progenie y su gran cultura intelectual, estaban obligados a ser guías y espejos de un pueblo que ni durante el coloniaje fué tan corrompido?

Y aunque ellos no me contesten, mi conciencia me reafirma en el credo sustentado, en el empeño mantenido de nueva organización gubernamental que rectifique estos enormes yerros y limpie de la mancha horrible el nombre cubano. Porque no es para mí cuestión de hombres ni estudio de programas; porque no es que yo crea que en un partido están honradez, moralidad, patriotismo y previsión, de manera absoluta, y en el otro rebajamiento personal y miseria de intenciones. Es sencillamente que los hechos demuestran fracasado, impotente, cómplice o preocupado a un grupo de cubanos, y la esperanza permite creer que otro grupo, en justificación de su bregar y

en ansia de lauros políticos e históricos, ponga remedio a intensos males y restituya la confianza y el vigor al organismo social.

No es posible seguir como vamos en distintos órdenes de la gobernación pública. En lo respectivo a vicios y degradaciones colectivas, se impone una rectificación radical y una legislación severa. Y si la experiencia y la lógica dicen que los mismos hombres que han permitido este escándalo, que lo han fomentado, que han sido actores en muchos casos, no han de tener fuerza para sobreponerse a sus aficiones y compromisos, lo natural y cuerdo es esperar que otros hombres la tengan y por el honor de las familias y el prestigio de nuestro nombre intenten lo que éstos, con mayoría legislativa, con el poder central, con Juzgados y policía, con todos los recursos, no han querido realizar.

Si nos equivocamos; si los que han de venir van al teatro con sus queridas, frecuentan prostíbulos, cargan al Estado los gastos de sus entretenidas, permiten espectáculos licenciosos, cobran el barato en las casas de juego, ponen en almoneda las Colecturías y gestionan indultos de violadores; si todo sigue desmoralizado y hay que recordar el soneto de Núñez de Arce:

"Roto el respeto, la obediencia rota, de Dios y de la ley perdido el freno, vas marchando entre lágrimas y cieno."

entonces será cosa de pedir al extraño que venga de una vez a encargarse de la nueva decadente Roma, en representación de la moderna civilización, y que sus soldados y sus mercaderes barran con los últimos ejemplares de una generación que, en lucha miserable por las pesetas del presupuesto, "leva en sus propios vicios su veneno."

He hablado otras veces de las muy potables aguas de Isla de Pinos; las que expende García Conde y las que detallan García y Arias, y de las de Amaro y otras, que están sustituyendo en el mercado a las de importación.

Ahora se ha constituido una nueva Sociedad para explotación de los manantiales alcalinos de San Miguel de los Baños, en la provincia de Matanzas; de cuyas aguas dice el análisis químico que son excelentes también.

Según los Dres. Henares y Plasencia, ellas contienen sulfatos de sosa y potasa, alúmina y cloruro de sodio en cantidades tan apreciables, y tanto bicarbonato de sosa, cal y magnesia, que resisten la comparación con las renombradas de Vichy, Mondariz, Sobron y otras.

Verdaderas aguas minero-medicinales, sus propiedades curativas fueron reconocidas en tiempos de España por el célebre Laboratorio de la Clínica Médica quirúrgica; y doctores tan conocidos como Santos, Delfín, Cuadrado, Acosta, Madan y Eduardo Díaz, proclamaron su fuerza curativa en numerosas casos de enfermedades nerviosas y del aparato digestivo.

Si, pues, tenemos ya en el consumo excelentes aguas de mesa, y magníficas aguas medicinales, de nuestro propio territorio, la razón y el patriotismo disponen que los señores facultativos las recomienden y los ciudadanos las usen, con preferencia a las extranjeras; así por tratarse de productos más frescos, obtenidos directamente de los manantiales, como porque no se irá del país los millares de duros que por ese concepto salían.

En el orden económico es lo que principalmente necesitamos: producir cuanto sea posible para comprar lo más posible al extranjero; que nuestro dinero el que nos dan los mercados del mundo por este azúcar y este tabaco que cosechamos, no salga casi todo él a cambio de artículos que en nuestro

**Coronas**  
SURTIDO  
COLOSAL  
REINA  
AL BON MARCHÉ

**Funerarias FORMAS MODERNAS 33**

**ABONOS DE SWIFT DE MATERIA ANIMAL SANGRE Y HUESO**

DAN AL QUE LOS USA EL MAYOR BENEFICIO NETO. POR QUE

- 1.- Son en su totalidad asimilables para las plantas.
- 2.- Se descomponen y rinden el alimento a medida que las plantas lo necesitan y puede asimilarlo.
- 3.- La fuerza del terreno para producir cosechas se aumenta en mucho por la materia orgánica añadida al terreno.
- 4.- El residuo de los Abonos de SWIFT de materia orgánica es asimilado por la cosecha siguiente. Beneficio extra.
- 5.- Las cosechas reciben más alimento para las plantas por cada peso invertido en Abonos SWIFT que en cualquier otro abono.

**COMPRE ABONOS DE SWIFT SU USO ES PROVECHOSO.**—Pidanse catálogos ó otros informes á

**SWIFT & COMPANY**  
AGUIAR 61 APARTADO 477 HABANA.

**Hotel TROTCHA**  
VEDADO, HABANA

Lugar delicioso preferido por la sociedad habanera durante la temporada de verano; y por los recién casados para pasar la LUNA DE MIEL. Para informes, precios etc., escribase á la Administración del Hotel.

3406 Oct-1

**ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER**

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes. Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

**CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 4271**  
Oct-4

suelo se pueden obtener sin mucho esfuerzo.

La riqueza de un pueblo no está precisamente en su inmensa producción, sino en su poco consumo del exterior; bien así como el individuo no se enriquece porque gane mucho, si gasta cuanto gana. El ahorro es la base de la acumulación. Cuando se guardan sobrantes, la prosperidad es segura. Pero si por una mano soltamos lo que recogemos con la otra, no haremos sino vivir al día. Y cuando las crisis vienen, morir en la indigencia.

Yo soy cantor obligado de todas las industrias locales, de todos los esfuerzos por producir algo nuevo, de toda manifestación de actividad social en sentido de protección a la riqueza cubana. Así me parece que se sirve mejor al país, que haciendo grandes cosas para cambiárselas íntegramente por cosas que aquí tenemos o fácilmente producimos.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### GACETA INTERNACIONAL

Sabiase que Gustavo Hervé había refrenado sus ideas antimilitaristas desde que estuvo preso más de un año sin que le valiera gran cosa su acta de diputado.

Natural era semejante cambio, porque a la fuerza ahorcan, y otra cosa hubiese sido casi necedad. Pero me ha extrañado sobremedura que el líder del antimilitarismo, lejos de mostrarse tibio en cuestiones del ejército, haya hecho manifestaciones que pugnan con sus campañas de toda la vida.

Celebrábase en Wagran una reunión antimilitarista y con gran sorpresa del auditorio comenzó Hervé a recomendar a los reclutas que acudiesen a filas, que no desertasen y que llenasen fielmente los preceptos severos que la disciplina militar exige. Si yo al leer semejante noticia me quedé con la boca abierta, de calcular la sorpresa de aquel auditorio acostumbrado a escuchar las más violentas frases contra el ejército del exaltado propagandista de "La Guerra Social."

La concurrencia del mitin protestó con esa "delicadeza" propia en ellos: susurros, vociferaciones, sillas por el aire, y disparos de revólver.

Hervé se vió más perdido que cuando el fuero de guerra lo reclamó para sí y lo condenó a cuatro años de prisión. Entonces perdió la libertad y su acta de diputado: ahora iba a perder el pellejo, si la policía, tan combatida igualmente por él en épocas anteriores, no hubiese aparecido para fortuna del arrepentido antimilitarista.

Del local del mitin salió el apabullado don Gustavo, pasando entre guardias por medio de una muchedumbre indignada que le llamaba el mariscal Hervé.

De ciertos criterios, bien por equivocados, bien por falta de base, no pueden esperarse sino claudicaciones que a la postre no perjudican sino al interesado. Hervé será mirado siempre como el enemigo implacable del ejército; y entre los suyos, será considerado en lo sucesivo como traidor, sin que encuentre apoyo en unos ni en otros. Es decir, el aislamiento absoluto que es lo mismo que el fallecimiento moral.

La guerra ya es general en los Balcanes. Falta Grecia, a la que parece mirar con indiferencia el ferocísimo turco, tal vez por la fácil victoria que sobre ella obtuvo hace años, o quizá porque los cien mil hombres de su ejército los considere el gobierno otomano

no poca cosa para que constituya materia de preocupación.

Más recelo le inspiran los montenegrinos con ser el Estado más minúsculo de cuantos están en guerra.

De todas suertes, Grecia no tardará en hacer lo propio sumándose a las otras naciones ya en campaña y su escuadra ha salido a la mar con pliegos cerrados en los que se dan instrucciones sobre el plan naval.

Hasta ahora sólo Montenegro parece llevar ventaja. Los búlgaros, sin embargo, tienen al turco en gran cuidado, porque sabe que es ejército pujante, bien armado y de rigurosa disciplina, como sabe, también, que el odio en Bulgaria es común al pueblo y al ejército tratándose del turco.

No hace muchos días que leí en la prensa de París el divorcio de un búlgaro por el sólo hecho de ser rumano su cónyuge.

Revela este dato que el odio es llevado a la exageración; pues aunque el juez trató de vencer al búlgaro patriota de que su mujer había perdido su nacionalidad para adquirir la del marido, éste insistió en divorciarse por haber nacido su mujer en un país que, como Rumanía, permanecía fiel al tiránico pueblo de Mahomed V.

Lo más malo de este asunto no creo que esté en la guerra actual: sino en la que pueda encenderse entre los Estados Balcánicos si logran el triunfo, cuando llegue la hora de repartirse el imperio otomano de Europa.

Esa sí que va a ser peor que la de Troya.

G. R.

### NOTAS AGRICOLAS

Si pródiga en aguas ha sido la época estival en toda la provincia de Matanzas y singularmente en el término municipal de Santa Ana, no lo fué tanto, cuanto que, tendiendo la vista por la inmensidad de esta comarca dedicada casi totalmente al cultivo de la caña, se advierte en el acto la ausencia de lozanía y verdor que debe concurrir en la planta.

Este detalle nos sugiere la opinión de que la tierra carece de la necesaria humedad para el crecimiento y desarrollo del fruto. Sin embargo, la condición de éste no está exenta de bondad en cuanto a sus cualidades jugosas. Pero esto no contribuye, no puede contribuir a atenuar los defectos que bajo diversos conceptos concurren en la planta.

No es viable, por tanto, poder contrarrestar los efectos provinientes de un parcial rendimiento en el campo, cuyos resultados ha de ser el colono quien primero habrá de palpar. El tiempo sigue ofreciéndonos un cariz ceñido, a veces "encapotado;" pero se mantiene "en sus trece," es decir, torturando de sed a los campos de caña desde hace más de un mes, que no llueve nada.

Por consiguiente, a juicio de hacendados y colonos, es prematuro pensar todavía en realizar una zafra provechosa, aun en la suposición de que el fruto obtuviera elevado precio en el mercado azucarero.

El ingenio "San Cayetano," de la propiedad del señor Alfredo Cañal, está siendo objeto desde la terminación de su zafra de Mayo, de importante transformación. Tales son las reformas que en él viene introduciendo el señor Cañal.

Dotado de maquinaria moderna, ensanchada que fué su casa de calderas, puede decirse sin temor a mentir que de un pequeño ingenio que

fué, ha convertido en central importante, capaz para una producción anual de 80,000 sacos de azúcar de guarapo.

Hombre activísimo el señor Cañal, pocos de su temple, de sus energías y de sus conocimientos en materia agrícola hemos de hallar, porque la obra que ha llevado a cabo en su finca desde hace tres o cuatro años que la posee, es una de esas obras que sólo pueden ser realizadas con el concurso de una férrea voluntad y el empleo de cuantiosos capitales.

El ingenio central "San Cayetano" figura ya en el número de los más importantes centrales o fincas azucareras de la provincia de Matanzas. Este comenzará su molienda en Diciembre y su producción probable será de 56,000 a 60,000 sacos.

En este ingenio "Triunvirato," lugar en que escribimos estas líneas, se ejecutan actualmente las consiguientes obras de reparación en su maquinaria, casa de calderas, edificios y vía férrea de su propiedad.

Comenzará su zafra a principios de Diciembre, cuya probable producción será de 26,000 a 30,000 sacos.

El ingenio "Porvenir," de la propiedad del señor Enrique de Cubas, es objeto de cuidadosa y sólida reparación. Dará principio a su campaña de zafra en la primera quincena de Diciembre, con una probable producción de 20,000 a 22,000 sacos.

R. F. Alonso.

Ingenio Triunvirato, Cidra, Octubre 19.

### Mariano Alarcón

Mariano Alarcón se embarca hoy en el "Excelsior" con rumbo a Nueva Orleans.

Un amigo muy querido a quien con sentimiento despedimos; porque es noble y afectuoso y excelente camarada.

Llegó a Cuba Alarcón no hace mucho, precedido de un brillante nombre literario. Y aquí su cultura y su arte ratificaron sus justa fama. Supo hacerse querer, respetar y admirar. Es vasto el campo donde brillan sus poco comunes facultades. Conferencista, novelista, poeta, autor dramático, periodista, actor...

Y luego lleno de juventud y entusiasmo.

Hemos podido aplaudirle en tan múltiples actividades, viéndolo salir con lisonjero éxito de todas las pruebas a que ha sometido su clara inteligencia.

Sentimos que se vaya, aunque es seguro que en su peregrinación por tierras de América llegarán hasta nosotros repetidas noticias de sus triunfos. Los que muy sinceramente le deseamos.

Feliz viaje y suerte no interrumpida deseamos al querido amigo.

### DE NUEVA YORK

Por la vía de Key West ha llegado ayer el señor Marcelino Martínez, procedente de Nueva York, donde fué a ultimar los embarques de las grandes novedades de juguetes para "El Bosque de Bolonia," la juguetería de la moda, la que presentará este año en Pascuas, Año Nuevo y Reyes, el surtido más colosal que jamás se ha visto en la Habana.

De Alemania y Francia ya le anuncian embarques de grandes cantidades de juguetes.

Será un Edén "El Bosque de Bolonia" este año.

### Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

M. DELFIN.

### NECROLOGIA

Han fallecido:

En Cárdenas, la señora María del Pino y Ruiz de Melgosa.

En Camagüey, don Loreto Izquierdo Fernández, y la señora Mariana Rodríguez de Villanueva.

En Santiago de Cuba, la señora Manuela Hernández Baquero de Villalón.

En Daiquirí el comerciante de las minas don Manuel Couto Pérez.

### CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Conflicto conjurado.—Ferias y fiestas.—Los que se van.—Los que se casan.

Por fortuna se ha conjurado el conflicto que habían planteado los ministros de Comillas, que, apoyados por su Sindicato, amenazaban declarar la huelga general en todo el coto de la Hullera Española, si la gerencia no daba trabajo a ocho obreros a quienes se les había suspendido a pretexto de no haber por ahora ocupación para ellos.

El Presidente del Consejo de Administración, comprendiendo que no son las presentes circunstancias las más a propósito para alimentar esta clase de litigios, dispuso, con excelente buen sentido, con admirable lógica, que se admitiese en los cotos a los referidos ocho obreros.

La fiesta del Santo Cristo de los Imposibles, del pueblo de Caranes, ha resultado de lo más hermosa.

El campo donde se celebró la romería ofrecía un cuadro inolvidable.

Han salido:

Para la Habana: D. Guzmán Pineda Barbachano, de Gijón, que luego se propone trasladarse a New York; don Matías Ruiz, de Bielba; don Juan José Toral, don Ramón Junquera y Chirino y don Laureano Viña y Vink, de Gijón, y don Antonio García de Castro, de Avilés.

Para Buenos Aires: María Pérez Lamartino e hijos, Antonio, Avelina e Isabel y su tía Marcelina, todos de Amandi; Enriqueta Fernández Valle, de Caravia; la joven Angelina Pando Raigoso, de Priesca; José Gutiérrez y familia, con los jóvenes Antonio Alvarez y Luis Posada, de Infiesto.

Para Méjico: D. Angel Noriega Mijares y don Manuel H. Mijares, señora y hermana, de Llanes; don Joaquín González Ibáñez, de Panes; don Manuel Hoyos, también de Panes; don Manuel Posada, señora e hija, la bella señorita María Posada, y las lindas señoritas hijas de don José Vila y el comerciante don Pedro Collado, de Llanes.

A la República de San Salvador: D. Pedro Guerra, de Arangas (Cabriles.)

—Para Chile: D. Eusebio de la Cortina, de Colunga.

Han llegado: De Buenos Aires a la Llera, don Manuel García Llera, y de Puerto Rico a Oviedo, don Víctor Tamargo y Crespo.

Muy animadas han resultado las tradicionales ferias de San Miguel, de Gijón, acudiendo a la industriosa villa muchos tratantes de Cortella.

Hubo gran concurrencia de excelente ganado, sobre todo en ejemplares de la raza vacuna.

En el grupo de terneros los había realmente soberbios, sobresaliendo los presentados por don Eladio Alvarez, vecino del Fresno; por don Pedro Bula García, de Densto y vecino de Poago; por don Víctor González, de Perliene, y por don Gaspar Menéndez, de Huereles.

También los hubo excelentes en el ganado caballar.

Las transacciones fueron muchas y a buenos precios.

Muy concurridas y animadas han resultado este año las renombradas fiestas de San Cipriano, en Panes. A la extraordinaria brillantez alcanzada contribuyó poderosamente el entusiasmo don José Sordo, recientemente llegado de Chile, donde con laboriosidad, inteligencia y acrisolada honradez ha sabido reunir una fortuna.

El programa de festejos ofrecía varios números interesantes, sobresaliendo por su resultado la carrera de cintas, el concurso de ganado y el de juego de bolos.

La carrera de cintas fué presidida por las jóvenes y bellas señoritas Josefa Verdejo Borodoles, María y Estelina Linares Lamadrid, María Luisa San Román y Laura F. Torno, a las que servían de caballeros los jóvenes Laureano Ríos, Matías Vega, Manuel Gómez y Arturo y José F. Isrno (hijo.)

Hizo de juez de campo don Luis Bardoles, asistido por don Saturno F. Tarno.

Los jóvenes corredores sacaron cintas por este orden:

Emilio F. Tarno, 2; José García Eguñón, 2; Fernando Cuevas, 1; Manuel Cuevas, 1; Leonardo Cossío, 2; Leopoldo Pérez, 2; Vicente García, 2; Faustino Lamadrid, 2; Benigno Alles, 1; Francisco Vardejo, 2; Federico de los Ríos, 2; Mariano Puertas, 1; Prudencio Escandón, 2; Francisco Villar, 1; Francisco Campo, 1, y José García, 1.

El premio de honor lo obtuvo don Emilio F. Tarno.

El concurso de bolos fué el "disquete" de entusiasmo en toda la comarca. Nada menos que 92 jugadores se presentaron a disputarse los premios. El gentío era enorme y la expectación como el gentío.

El primer premio, de 100 pesetas, lo alcanzó la partida número 20, formada por Isidoro García y Basilio Martínez, de Herrerías, y Francisco Lamadrid y Ramón Verdejo, de Pañarrubia.

El segundo premio, de 50 pesetas, lo obtuvo la partida de Olevión, compuesta por don Francisco Ouesta, don Ramón Bardas, Leonardo Cossío y Aurelio Suárez.

Actuaban de jueces don José Rubín Montaner y don Luis Bardoles.

El concurso de ganados fué un completo éxito para sus organizadores, siendo presentadas muchas y excelentes vacas de todas clases.

Obtuvo el premio de 50 pesetas para sementales de raza, el toro "Reverte," de don Ramón Ruiz. Mereció muchos elogios el presentado por don José Cossío, de Abandomes.

La vaca "Marquesa," propiedad de don José F. Tarno, ganó el premio de 40 pesetas, destinado a la mejor vaca para la procreación.

El mejor ejemplar después de la premiada era la vaca presentada por don Andrés Caso.

En novillos de raza se llevó el premio de 20 pesetas el de don Francisco Verdejo. Merece especial mención la "jata" cruzada de don Ignacio Sobrón, de Andinas.

En razas del país correspondió el premio de 40 pesetas al toro semental presentado por don Laureano González, de Merodio, debiendo mencionarse el de don Pedro Soberado, de Panes.

El premio de 20 pesetas para vacas lo ganó una de don Manuel Llano, de la Aborrega, en competencia con otra de don Vicente Gutiérrez, de Otero (Herrerías.)

Las 15 pesetas de premios para novillos del país correspondieron a la de don Rafael Sánchez, de Navias.

En resumen: las fiestas solemnísimas, como no se recuerda desde hace muchos años, constituyendo uno de los números más simpáticos del programa la presentación del batallón infantil de Torrelavega.

Como se avecina el cierre de velaciones, los novios se aprestan a consagrar su amor en los altares. A los matrimonios que os comunicaba en mi anterior tengo que agregar hoy los siguientes:

En la villa de Tineo, la bella y distinguida señorita Rosita del Casero con el estimado joven don Vicente Martínez Farris; Francisco Fuentes Riesgo, de Villategil, con Balbina González Menéndez, de Folgarejo; Francisco Ovidio Antón, de Villategil, con Esperanza Onzález Ovide, de Fondos de Villa, y Belarmino Rozas Martínez, de Dagüeño, con Generosa López Hidalgo, de Tallodiello.

En Covadonga, la bella señorita Rita Estévez Mieres con don Antonio Quintana.

En Colombres, don José de la Grana con la bella señorita de aquella localidad Pepita Paroda y Paroda.

Para los primeros días de Octubre están señaladas las siguientes bodas:

En Llanes, la encantadora Sofía Sánchez Cabrales con el médico de Posada don Manuel Velicia Montalbán.

En Gijón, la linda y elegante Ramona Alvargonzález con mi buen amigo Manolo Hartosánchez.

En Oviedo, la elegante Luz Suárez García con don Manuel Campo.

En Fuente Santa, la distinguida María Galbán con don Froilán Martínez.

En Avilés, la señorita Angelina Somines y el joven don Alfonso Alonso, y la joven praviara Carmina Morán con don León Muñiz.

Las fiestas de Alles han alcanzado este año una brillantez y animación ciertamente insuperables. El número más saliente fué el concurso de bolos, obteniendo el premio de 100 pesetas la partida de Valle Bajo, formada por Ignacio Vega, Senén Caso, Paulino y Francisco Bardoles y Fidel Vázquez, y el segundo premio, de 50 pesetas, la llamada de Santa María, que la formaban Pedro Torre, Leonardo Cossío, Pablo de Caso, Máximo Guerra y Francisco Vázquez.

El campeonato lo ganó Ignacio Vega.

La romería, animadísima sobre todo da ponderación.

Oviedo, Septiembre 30.

EMILIO GARCÍA DE PAREDES.

### "LA ZARZUELA"

NO LIQUIDA PERO SI VENDE LO QUE VALE 4 POR 2.

Tiras finísimas de chacona ..... 4 5, 10 y 20 cts.  
Guarniciones de punto, el corte de vestido completo \$5-30

Los sombreros confeccionados en esta casa, así como los adornos y plumas no hay quien nos iguale.

NEPTUNO Y CAMPANARIO. ALONSO y Hno.  
TELEFONO A 7604.

C 3328 alt. 16-1 Oct



**PEROXIDE ZINC SOAP**  
MADE FOR AND UNDER THE PATENT OF  
THE ROESSLER & HASSLACHER CHEMICAL CO.  
NO 1705 GUARANTEED UNDER THE FOOD AND DRUGS ACT.  
JUNE 19TH 1906.  
NEW YORK

**EL MEJOR PARA EL CUTIS.**  
**JABON DE PEROXIDO DE ZINC**  
AGENTES EXCLUSIVOS:  
**ANTIGA Y CA - OBISPO 19 NUEVA-HABANA.**

C 3209 alt. 2-20

### APERTURA DEL GRAN HOTEL "PARIS"

DE DIAZ Y GONZALEZ

CUENTA ESTE GRAN HOTEL CON VENTILADAS HABITACIONES Y UN GRAN RESTAURANT CON RESERVADOS ESPECIALES.—GRAN CONFORT FRENTE A LA ESTACION CENTRAL.

Zulueta núm. 85. ☐ Teléfono A-7779. ☐ Habana, Cuba.

C 3486 alt. 8-5

### LA ESTRELLA DE COLON

GALIANO 37 ESQ. A VIRTUDES

FABRICA Y ALMACEN DE MUEBLES

ESTA es la casa que más se distingue por la buena construcción y elegancia de sus muebles.—Especialidad en juegos de cuarto y comedor, modelos modernos, y sillería fina para comedor, recibidores y salas, modelos caprichosos. PRECIOS MODICOS.—Compre Vd. en esta casa y quedará bien servido por poco dinero.

C 3336 alt. 13-2



FABRICA DE MANTECAS Y CREMAS DE LECHE DE VACA  
**LA PASTORA**  
NICOLAS MERINO HABANA

¿Ha probado Vd. la MANTEQUILLA "LA PASTORA"?

ES la mejor.—Pídala en todas las casas acreditadas.—Su sabor es muy agradable, no se pone rancia.—Se vende en latas de cuatro libras y medias libras.

DEPOSITO PRINCIPAL:  
ESPERANZA NUM. 5. — Teléfono A-2550

C 3452 alt. 4-5

La preferida de las familias y el pueblo en general por sus reducidos precios y constantes novedades. Tenemos excelente surtido en vajillas, última novedad que las detallamos a gusto del comprador.

JUEGOS DE TOCADOR, LAMPARAS DE CRISTAL, LIRAS Y COCUTERAS

**Locería y Cristalería "LA TINAJA"**  
GALIANO 43, esquina a Virtudes.—Teléfono A-8660

Juegos de café, columnas, macetas, floreros y otras muchas novedades, a precios sin competencia. En platos, fuentes, copas y batería de cocina no hay que hablar.

HAGANOS UNA VISITA Y QUEDARA COMPLICADO DE LOS PRECIOS QUE SE HAN DE DAR.

C 3337 alt. 9-2

### LA HISPANO-SUIZA



Automóviles, accesorios y stock MICHELIN

Gran surtido en coches de turismo, Omnibus (guaguas), Camiones para carga y motores marinos, de la acreditada marca "HISPANO-SUIZA."  
Venta y Exposición: REINA NUMERO 12. TELEFONO A-3346.

J. M. MARTINEZ Y HERMANO (S. en C.)  
C 3524 alt.

NOTAS PERSONALES

Marcelino Martínez

Ayer regresó de los Estados Unidos nuestro estimado amigo don Marcelino Martínez, después de solucionar asuntos relacionados con su familia y asuntos relacionados con su familia y asuntos relacionados con su familia...

Despedida

Ha salido para Cienfuegos, donde fijará su residencia, la estimada familia del juez correccional de aquella importante ciudad, nuestro distinguido amigo don Manuel Román y Moreno.

Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, bajo la presidencia del doctor Matías Duque.

tud de protección que tiene hecha para él y su familia contra los atropellos de que es objeto por parte de un individuo de color nombrado Lorenzo Fernández, a quien las autoridades nada han hecho, a pesar de la queja dada contra él por el señor Blanco.

Escándalo en un hotel

El Alcalde Municipal de Trinidad, señor Irarragorri, ha telegrafiado a la Secretaría de Gobernación lo siguiente:

"Jefe policía me dice esta noche: En la noche de hoy, siendo las siete, después de disuelta la manifestación que por esa Alcaldía estaba autorizada, se promovió un escándalo en el hotel 'Central,' con motivo de que tres individuos nombrados Juan Lugo, José Entenza y Pedro González, trataron de agredir al señor Joaquín Lloveras, condeño del hotel, habiendo maltratado de obra a un individuo que en el hotel se hallaba nombrado Aniceto Pomares, en cuyo momento llegó el policía Pablo Cantero, que evitó continuarse la alteración del orden, haciéndolo en aquel instante también el capitán de la Guardia Rural señor Elliceor, acompañado de siete u ocho guardias, habiendo visto el policía Cantero que el capitán al llegar hizo un disparo al aire y formó los guardias en la esquina del hotel. Yo me personé en el lugar del hecho y manifesté al capitán mi protesta expresándole que no le había pedido auxilio. Capitán que a dos guardias rurales que andaban de paseo les había pedido auxilio casa Lloveras y que él no había hecho más que reunir a los guardias rurales que iban llegando y que disponía enseguida se retiraran a su cuartel."

MUNICIPIO

Una cerca

Visto el tiempo transcurrido sin que el propietario del solar en Ambrón esquina a Martí, en Regla, haya cercado, por el Alcalde se le concede un improrrogable plazo de tres días para hacerlo; de lo contrario se le impondrá una nueva multa y se hará a su costa por obreros municipales.

Multa

Por no haber cumplido la orden de reconstrucción de la cubierta de la sala de la casa Rieja 36, por el señor Alcalde se ordena que sea multado el señor A. Corujedo, propietario de dicha finca.

Infracción

A virtud de denuncia del señor Abianedo de que el vecino del fondo de su casa se ha puesto a abrir un hueco en la pared; resulta que la obra no se ajusta a las Ordenanzas, por lo que el interesado deberá ajustarla al artículo 345 de las referidas Ordenanzas, previa licencia, además de la multa por la infracción cometida.

Por el alcantarillado

Habiéndose quejado el señor Vicente García, de desperfectos producidos en la casa Paula 57, a causa del alcantarillado, y los cuales pudieron ofrecer peligro, previa inspección, por el señor Alcalde se comunica al señor Secretario de Obras Públicas que recabe de la Compañía la reparación del daño sufrido en dicha finca.

ASUNTOS VARIOS

El esperanto y la Cruz Roja

En el Congreso Internacional de la Cruz Roja, celebrado últimamente en Washington, fué aprobada oficialmente la lengua internacional esperanto. La proposición fué presentada por la delegación de Francia y enérgicamente apoyada por el delegado de Cuba, doctor Eugenio Sánchez de Fuentes.

Al regresar a Cuba, después de cumplir el acuerdo del Congreso, el doctor Sánchez de Fuentes ha acogido con entusiasmo las iniciativas de la Sociedad Cubana para la propagación del esperanto, decidiendo abrir en los salones de la Cruz Roja un curso de esperanto para los miembros de esa institución.

En virtud de eso será Cuba el primer país de América que adopte el esperanto para la humanitaria institución de la Cruz Roja.

Plausible acuerdo

El Ayuntamiento de Santa Clara ha acordado ceder al Cuerpo de Bomberos de aquella ciudad una parcela de terreno en el cementerio que tenía solicitada para levantar en ella un mausoleo dedicado a los bomberos locales fallecidos y que fallezcan.

"Heraldo de Matanzas"

Ha dejado de publicarse nuestro apreciable colega "Heraldo de Matanzas."

Noticias del Puerto

EL "ALFONSO XIII"

Ha sido puesto a libre plática esta mañana el vapor "Alfonso XIII" de la Compañía Trasatlántica Española. Procede de Veracruz y trajo para la Habana sólo 17 pasajeros. Dos en primero, ocho en segunda y siete en tercera.

LA TOMA DE VERACRUZ

Hemos hablado con los pasajeros del "Alfonso XIII" inquiriendo detalles de la toma de Veracruz por los secuaces del coronel Díaz.

Nada que no supiéramos por el cable nos han comunicado. Casi todos se encontraban ya a bordo cuando ocurrieron los sucesos.

Ni un tiro, ni una escaramuza precedió a la posesión de la ciudad. Todo fué el resultado de un complot tramado y realizado con gran sigilo y actividad.

El "Alfonso XIII" salió aquel mismo día y no se supo luego a bordo ninguna noticia del levantamiento.

EL "BAVARIA"

Este buque alemán entró anoche en puerto no girándosele visita sanitaria hasta hoy a primera hora de la mañana.

Procede de Hamburgo y puertos del Norte de España. Trajo para este puerto 358 pasajeros, casi en su totalidad emigrantes.

EL "FUERST BISMARCK"

También se le dió entrada esta mañana al "Fuerst Bismarck" buque alemán que procede de Veracruz y Tampico.

Sólo trajo para este puerto 14 pasajeros.

EL OLIVETTE

Este vapor americano entró en puerto hoy procedente de Tampa y Key West con carga, correspondencia y pasajeros.

EL CALABRIA

Con carga general entró en puerto hoy el vapor alemán Calabria, procedente de Hamburgo y escalas.

AL HOSPITAL

Hoy fueron remitidos al hospital Las Animas por disposición de la Sanidad del Puerto los pasajeros del vapor alemán Bavaria, nombrados, José Milian de 5 años; Miguel García, de 8 años y Federico Rodríguez de 17 años todos naturales de Canarias, por tener temperatura anormal.

También fué remitido al hospital el tripulante del vapor alemán Calabria, Max Cereba, que se encuentra padeciendo de Eritema Vesiculoso.

En San Rafael 32

fotografía de Colominas y Ca., 6 RETRATOS IMPERIALES ó 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al creyón, á precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

DEL ROQUE

Octubre 15.

De viaje.

En la semana próxima se embarcará para los Estados Unidos con objeto de reponer su quebrantada salud, el Presbítero don Juan Montaña Domínguez, Cura Párroco de este pueblo.

Le deseamos feliz viaje y completo restablecimiento. Durante la ausencia del Padre Montaña, quedará al frente de la Iglesia Parroquial el Presbítero don Braulio de Mata, Teniente Cura de la iglesia del Angel.

Nos parece muy acertada la designación del Padre Mata, hecha por el Sr. Obispo. El Corresponsal.

CAMAGUEY

DE LA CIUDAD

Octubre 15.

Ante numerosa y distinguida concurrencia celebróse en la noche del lunes en el Teatro Principal la velada fúnebre organizada por iniciativa del Director del Instituto de Música de esta ciudad, señor José Molina Torres, para honrar la memoria del laureado compositor camagueyano José María Varona.

Durante la velada se pronunciaron dos discursos, uno de apertura, por el señor Medardo Lafuente, Director de "El Comercio," y otro al finalizar por el señor Juan Alcázar, Catedrático del Instituto Provincial. Ambos pusieron de manifiesto los méritos artísticos y las virtudes personales del ilustre desaparecido.

Las señoritas Matilde Peix y Flora Ramírez, cantaron respectivamente las romanzas "Tu Canción" y "Tu Recuerdo," de María Varona, y las señoritas Malva Dou y Angeles Díaz, ejecutaron cada una al piano una marcha fúnebre del propio maestro.

También tomaron parte en la velada, la señora Eloísa Agüero, que recitó la poesía "Responso a Verlaine," de Rubén Darío, el maestro Mateo Tizol, que ejecutó al violín un Nocturno de Chopin, la Banda Infantil y una orquesta de cuerdas, esta bajo la dirección del profesor señor Gabriel Bonevar.

El coro "La Caridad," de Rossini, fué cantado por las señoritas Matilde Peix, Flora M. Ramírez, María L. Tomen, Malva, Milagros y Margot Don. Arleína de Varona, Catalina Betancourt, Cotera, Beatriz y Zoila Zayas, Lidia y Blanca E. Pérez Auriol, María L. Romero, María Agüero, Sarah Sánchez, Esther Vega, Flora M. Espinosa y Rosa L. Izquierdo. Todos fueron justamente aplaudidos.

El doctor Manuel Varona Suárez, visitó ayer el Asilo "San Juan Nepomuceno" con objeto de hacer entrega a la Superiora de ese establecimiento benéfico, Sr. Luz de Santa Teresa, de la cantidad de \$419.15 Cts, sobrante de las cantidades recolectadas por los camagueyanos residentes en la Habana para el homenaje rendido a la memoria del Mayor General Ignacio Agramonte, al descubrirse su estatua en esta ciudad.

Dicha cantidad se destinará a la sustitución, por mosaico, del actual pavimento de las galerías, cocina, despensa y ropería del Asilo mencionado.

A este establecimiento, por gestiones del doctor Varona Suárez le fué incluida en el Presupuesto del corriente año, la cantidad de \$145.04 mensual, cantidad que ha mejorado su condición de manera tal que antes vivía de la caridad pública y sólo podía sostener 18 niñas y hoy, merced a esa consignación, sostiene hasta 38.

El doctor Varona Suárez piensa, en breve, donar la cantidad necesaria para que en el patio del asilo se construya un Parque de cemento.

X.

Los trajes de etiqueta hechos en casa de DIEGO PEÑA, se conocen en la calle por su elegancia y distinción. Hay siempre surtido de las mejores telas inglesas y francesas.

Hechura de un traje completo \$15-00 Saco y pantalón 14-34

OBISPO 92. English Spoken. American Style. Teléf. A 4321

11451 alt 13-4 C.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE HOY

TIFON EN FILIPINAS

Manila, Octubre 19.

Un desastroso tifón que se desató el 16 de este mes ha arrasado varias islas del archipiélago filipino, causando muchas muertes e incalculables perjuicios materiales.

Se calcula que en Cebu solamente han perecido 400 personas y se han sufrido pérdidas materiales por valor de cinco millones.

Miles de casas han sido arrasadas e innumerables embarcaciones han naufragado, envueltas en la feroz tormenta.

DIAZ SE PREPARA

PARA RESISTIR

Veracruz, Octubre 19.

El general Félix Díaz, caudillo de la sublevación veracruzana, se está apercibiendo para resistir el ataque de las fuerzas federales, cuya llegada se espera de un momento a otro.

Las columnas enviadas por el gobierno llegaron ayer hasta una distancia de quince millas de Veracruz.

Las fuerzas leales avanzan con gran dificultad, no siéndoles posible el fácil transporte de su artillería al través de los grandes bancos de arena que circundan a Veracruz.

ROOSEVELT A OYSTER BAY

Chicago, Octubre 19.

Los facultativos han anunciado que el ex-Presidente Roosevelt será trasladado a su casa de Oyster Bay el lunes por la mañana, por el ferrocarril de Pennsylvania.

VORAZ INCENDIO

Benicia, California, Octubre 19

Un voraz incendio destruyó anoche el arsenal de Benicia, que era el principal depósito de las armas del gobierno en la costa del Pacífico.

Las pérdidas ocasionadas por las llamas se calculan en tres o cuatro millones de pesos.

El cruzamiento de los hilos eléctricos fué la causa del incendio.

Seisenta mil armamentos completos y doce millones de pertrechos fueron destruidos por las llamas.

ATROCIDADES DE LOS TURCOS

Londres, Octubre 19.

Despachos de Belgrado anuncian que los turcos han pasado a cuchillo los habitantes de tres aldeas serbias, habiendo cruzado la frontera desde Novipazar.

Después de la matanza se retiraron.

CONTENIENDO EL AVANCE

Dícese que los turcos han contenido el avance del ejército montenegrino que se dirigía hacia Scutari.

EL AVANCE DE LOS BULGAROS

Sofía, Bulgaria, Octubre 19

Las fuerzas búlgaras han ocupado la plaza de Kórhála.

LOS BULGAROS EN CAMPAÑA

Sofía, Bulgaria, Octubre 19.

Los búlgaros, mientras se dirigían a Adrianópolis, repeliaron de una plaza turca, repeliando a las fuerzas turcas constantemente.

LA ESCUADRA CON DIAZ

Ciudad de Méjico, Octubre 19.

El Gobierno federal tiene noticias de que tres de los cañoneros surtos en la bahía de Veracruz están apoyando la sublevación acandillada por Díaz.

El cuarto cañonero permanece leal, pero se encuentra impotente por la disparidad numérica de su tripulación.

Dentro de la misma ciudad el orden es completo.

EL PROGRAMA DE DIAZ

El Paso, Tejas, Octubre 19.

Ha llegado a esta ciudad un ejemplar del programa de gobierno del general Díaz. En él se recomienda la adopción de extensas reformas, entre ellas la ocupación por el pueblo de todas las tierras del Gobierno y del Estado.

GRIEGOS Y TURCOS

Constanfinopla, Octubre 19.

Anuncia oficialmente que el ejército griego atacó a las fuerzas turcas en Melumapas.

Todavía dura la batalla entre las fuerzas contendientes.

ESTRAGOS DE LA GUERRA

Londres, Octubre 19.

El corresponsal del "Daily Telegraph" anuncia que las líneas ferroviarias y telegráficas han sido destruidas por una distancia de muchas millas, entre Uskup y Salónica.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. altos Teléfono A. 2366. Telég. Teodomiro. Apartado 668

COMUNICADOS.

ASOCIACION

de Almacenistas, Escogedores y Cosecheros de Tabaco de la Isla de Cuba.

El día 21 del corriente, a las 8 de la noche, deberá reunirse la Asamblea General en el domicilio de la Asociación, Prado 118, antiguo, para celebrar Junta extraordinaria, con objeto de sancionar las reformas acordadas en el Reglamento por la propia Asamblea, en 25 de Febrero último.

Terminada esta Junta se celebrará la sesión ordinaria de fin de año social que previene el mismo Reglamento, y en la cual se procederá a la elección para el bienio de 1912 a 1914, de los asociados que deben cubrir los cargos de los señores que cesan en el Consejo Directivo, que son: el Vicepresidente, el Presidente de la Sección de Escogedores y seis Vocales.

Para ambas Juntas se cita por este medio a los señores asociados, y se les recomienda encarecidamente la asistencia a dichos actos.

Habana, 14 de Octubre de 1912. ANGEL G. DEL VALLE, Secretario.

C 3543

6t-15

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Supervisores de policía

Los capitanes de la Guardia Rural señores don Juan Cruz y Bustillo y Rogelio Jiménez, han sido nombrados supervisores de los cuerpos de policía de Cienfuegos y Colón, respectivamente.

El Secretario de Gobernación reemplazará el ejercicio de dichas supervisiones.

SECRETARIA DE GOBERNACION

La Junta no acepta

La Secretaría de Gobernación, teniendo en cuenta la huelga de empleados de la Junta Municipal Electoral de la Habana, y deseando que el trabajo que aquellos tenían a su cargo no sufriese retraso, envió hoy a dicha Junta escribiendo de la propia Secretaría y de las oficinas miliares.

Entrado el Presidente de dicha Junta de la resolución de Gobernación, se opuso a que dichos funcionarios entrasen a prestar el servicio referido, fundándose en que el nombramiento del personal subalterno de la Junta corresponde hacerlo a la misma.

Todo arreglado

Acto seguido, el Presidente de la Junta Municipal Electoral visitó al señor Laredo Bru, para darle cuenta de que los huelguistas reanudaban el trabajo confiados en que el propio Secretario solucionará la cuestión del pago de los sueldos de aquéllos.

El señor Laredo prometió hacerlo así.

Casas derribadas

Una manga de viento y agua que cruzó el día 16 por el barrio de Lirio, término de Rodas, Santa Clara, derribó tres casas de guano y ya gran propiedad de los señores Benito Martínez, Anastasio Terry y Feliciano Benítez, ocasionando desperfectos en las de don Telesforo Quintero y Luisa Bequer.

No hubo desgracias personales.

Pide protección

Don Manuel Blanco Quesada, vecino de Agramonte, donde posee una hazienda de viveres, reitera la solici-

ECOS DE LA PRENSA CUBANA

PUNTOS DE HISTORIA

Sobre si fué Colón o Alonso Sánchez quien descubrió el nuevo mundo.

II

Y este es el cuento de Sánchez, que el charlatanismo actual quiere imponer como historia rigurosa. Ese marqués famoso del Olmet, a quien premiaron en Huelva una memoria acerca de este asunto, alega para probarlo, una autoridad de peso: "la del sabio director de la Real Academia de la Historia don Marcelino Menéndez y Pelayo. No hizo más que consignar en un estudio eminente el nombre de Alonso Sánchez; eso basta." (1) Y el bueno de Montaner, que imprimió el Enciclopédico, asegura en el apéndice de su Geografía Universal, con-

fiado en las palabras del marqués: "Dehemos añadir que desde que con motivo del Centenario levantó su autorizada voz nuestro insigne Menéndez y Pelayo vuelven a ser muchos en España y en América los que creen que el descubridor del Nuevo Mundo no fué Cristóbal Colón, sino Alfonso Sánchez de Huelva." (2)

Y Menéndez Pelayo dice así: "Es Oviiedo el primer historiador que consigna la tradición del piloto muerto en casa de Colón, pero la consigna sin dárle gran crédito y como "novela que anda por el mundo entre la gente vulgar." Mayor desatino... es el querer demostrar..."

Y después: "...Oviiedo fué el principal fondo de Gómara, con lo cual dicho se está que no añade nada nuevo, salvo tradiciones y rumores vulgares, de origen oscuro y de poco fundamento, dando, verbigracia, por historia averiguada el

cuento del piloto que murió en casa de Colón..." (3) Este principio de análisis nos da una idea de la buena fe y de la inmaculada seriedad con que estos descubridores acometen las cuestiones de la historia. Basta—dice el Olmet—que Menéndez Pelayo consignara el nombre de Alfonso Sánchez en uno de sus estudios, para dar por resuelto este problema. Y así, con esta osadía, se profanan las palabras de Menéndez y Pelayo, que tenía por cuento y desatino la epopeya de este Sánchez de las mil y una noches ohubenses.

Y ahora, no nos asombra que quienes consideran la patraña como norma de su crítica, quieran hacer de Colón un insigne patrañero. "No dijo jamás—escriben—cosa que no fuese falsa." Y en las afirmaciones de estos hombres no hay una sola verídica. Ni aun tratando de la Bula de un Pontífice se atreven a decir una verdad:

—El Pontífice en su Bula empleó palabras ambiguas, al hablar por vez primera del descubrimiento del Nuevo Mundo, eludiendo llamar a Cristóbal Colón descubridor, noticioso, como todos en Europa (!!) de la acusación que pesaba sobre él y temeroso por lo tanto, de comprometer la infabilidad papal (!) Así lo dicen y explican los más insignes comentaristas de las Bulas..." (!) (4)

Y lo que dice el Papa es lo siguiente: "...Hemos sabido que vos ya hacía tiempo que habíais deliberado buscar y descubrir algunas e incógnitas no descubiertas aún..."

Y después: "...Queriendo realizar nuestro deseo, enviastes a nuestro querido hijo Cristóbal Colón, hombre digno, merecedor de toda loa, apto para una empresa tan difícil, en busca de estas islas y estas tierras, por un mar que aún nadie había navegado..." Y él encon-

tró unas islas remotísimas, y tierras firmes también, que nadie había encontrado todavía..." (5)

La afirmación de que el Papa temió comprometer en este asunto "la infabilidad papal"—¡¡¡"así lo dicen y explican los más insignes comentaristas de las Bulas!!!"—no merece discutirse: es una prueba elocuente de la falta de noticias con que escriben estos historiadores "a la última." La infabilidad papal no fué proclamada dogma hasta el 1870, y no tiene ninguna relación con los descubrimientos colombinos: la tiene con las cosas de la fe.

Y después de todo esto, después de estas falsedades ¿qué crédito puede darse a los que afirman paladinamente que Colón no dijo nunca una verdad...? Pero la fábula sigue: en el pleito que D. Diego, hijo de Colón (legítimo) tuvo contra la corona—y que el Consejo resolvió por fallo unánime a favor del heredero—"el fiscal de S.

M... lanzó al rostro de Colón—el pleito se comenzó en 1508; ¡¡ Colón ya había fallecido en 1506—lanzó al rostro de Colón la acusación que estaba en la Biblia de todos; esto es: el almirante de las Indias no tiene derecho a nada... Cristóbal Colón en efecto—dice el fiscal del Consejo de Indias—no ha sido el descubridor del Nuevo Mundo..." (6)

La pregunta Número once—en las inquisiciones de este asunto, decía de esta manera:

—"Si saben... que cuando el Almirante fué a descubrir aquellas partes, Martín Alonso Pinzón, vecino de Palos, estaba para ir a descubrir a su costa con dos navios suyos, y tenía noticia cierta y escrituras de la tierra, las cuales había habido en Roma de la librería del Papa Inocencio VIII, en aquel año que había venido de Roma e había puesto en plática de las ir a descubrir e lo atinaba."

Y declaran que sí un Juan de U...

(1) Por Esos mundos.—Junio de 1911. Pág. 722.

(2) Geografía Universal.—Página 1911. Tomo primero.

(3) M. Pelayo.—El Centenario.—Tomo II, página 452.

(4) Antón del Olmet.—Ib.—pág. 722.

(5) Código diplomático americano.—G. B. Sportono.—pág. 220.

(6) Antón del Olmet.—Ib. pág. 722.

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO NUM. 109 DEL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1912

LISTA de los números premiados tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with columns: 10,322 \$100,000; 21,640 20,000; 16,788 10,000; APROXIMACIONES; TERMINALES

PREMIOS DE 200 PESOS

Large table listing various prize numbers (DECENA, CENTENA, etc.) and their corresponding values.

Advertisement for Llerandi y Vilaret, ANTIGUA DE NONELL, SAN RAFAEL 1 1/2, TELEFONO A 3706. CASA DE CAMBIO LOTERIA NACIONAL SAN RAFAEL No. 1 1/2. TELEFONO A 3706.

FOLLETIN 34 EL SECRETO DE LA SOLTERONA POR E. MARLITT (Autora de "La Segunda Mujer.") DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERVANTES, GALIANO NUM. 62. (Continúa)

daba la hora de servir la merienda, apoyada de codos en la ventana abierta de aquella campestre cocina y mirando al jardín con profunda melancolía. Todo en él florecía al soplo de las brisas primaverales; los árboles se destacaban en un cielo purísimo, como si las borrascas del otoño y los rigores helados del invierno no hubieran encurvado, deshojado y entumecido sus troncos. Muchos años antes, aquel jardín verde, florecido y embalsamado, abría sus tesoros al hombre de corazón tierno y generoso, ahora debajo de tierra, que prestaba su apoyo a todo lo débil, lo mismo a las plantas que a las criaturas humanas. Ahora aquellas plantas florecían también alegremente ante miradas extrañas o indiferentes

de personas que casi no se acordaban de él. Aquí venía a refugiarse con la huerfana que había adoptado; aquí se sustraía a las miradas maliciosas y las lenguas viperinas de la ciudad. Y no venía solamente en la primavera o en el estío; en aquellos días en que el buen tiempo luchaba con el invierno y en aquellos otros en que el frío de otoño azotaba los rostros, produciendo en ellos el efecto de las picaduras de cientos de agujas, venía él también aquí; entonces se encendía un buen fuego en la estufa, una espesa alfombra se extendía a sus pies para calentárselos, y a través de las ramas despojadas de sus hojas, que azotaban las ventanas, se divisaba la montaña, cuyas crestas, estaban cubiertas de nieve. ¡Gratos recuerdos!

Aquellos nogales aún no despojados completamente de sus hojas se elevaban inmóviles envueltos por los rayos del sol; cuántas cosas habían murmurado en los oídos de la niña, que convertida en mujer los contemplaba ahora con tanta tristeza! Allí oyó tiermas predicciones de un porvenir desconocido que la dejaron entrever una existencia luminosa, pura como el cielo sin nubes que se extendía sobre ella... Después habían sobrevenido las tinieblas, la tempestad había descargado sus nubes sobre la inocente cabeza de

la huerfana, y un relámpago de luz siniestra había desmentido todas las voces apacibles de la naturaleza, que antaño la decían que todo era esperanza y amor. Dos voces masculinas que se dejaron oír aproximándose gradualmente, y el rechinar de las puertas de entrada, arrancaron a Felicidad de sus recuerdos dulces y a la par dolorosos. Desde la ventana pudo ver a Juan Hellwig que se paseaba lentamente con otro joven por el camino que conducía al pabellón. Condiscípulo del médico, le visitaba con frecuencia desde su llegada a la ciudad; pertenecía a una de las familias más consideradas de la comarca, y uníale con la familia Hellwig estrechos vínculos de amistad. De la misma edad que Juan, se había educado con él en el mismo colegio, y juntos habían cursado en la misma Universidad, y aunque diferían en el carácter y en las opiniones, siempre habían vivido en buenas relaciones de amistad. Durante algunos años, y mientras Juan Hellwig, después de haber acabado su estudio, subía rápidamente los peldaños que le llevaron a la cátedra de medicina, haciendo de él uno de los profesores más célebres de Alemania, Frank, que éste era el nombre de su amigo, viajaba para distraerse.

Después, y para complacer a sus padres, abrazó y terminó la profesión de abogado, que ejercía en su ciudad natal. Tal como se le veía en aquel momento paseando con lentitud, ofrecía el aspecto de un arrogante mozo, de mirada inteligente, cuerpo elegante y ademanes finos y airoso. A primera vista algunas de las líneas de su rostro visto de perfil, demasiado correctas y delicadas, acusaban una organización un tanto afeminada; pero visto de frente, su semblante varonil y altivo demostraba bien a las claras que aquella primera impresión carecía de fundamento. En el momento en que ambos jóvenes pasaban cerca de la cocina, Frank retiró de sus labios el cigarro que fumaba, lo examinó atentamente y lo arrojó lejos de sí. Juan entonces sacó de su petaca y ofreció otro cigarro a su compañero. —¡Dios me libre!—dijo éste, agitando sus brazos con una expresión de terror cómico.—¡Lejos de mí la idea de querer robar a los chinitos u otros seres del mismo género! Juan sonrió. —Como te conozco bien—prosiguió Frank,—me figuro que seguirás teniendo el heroísmo y la paciencia de

permanecer fiel al juramento que hiciste cuando estábamos en la Universidad. Me acuerdo que fijaste en tres cigarras tu consumo diario de tabaco, que de esos tres sólo fumabas uno, y el dinero de los otros dos los empleabas en ayudar al rescate de los niños chinos. —Esa costumbre la he conservado, efectivamente—respondió Juan, sonriendo con tranquilidad—; pero el dinero tiene otro empleo; lo dedico al alivio de mis enfermos pobres, aunque no permanezcan a mi culto. —¿Es posible? ¡Tú el puritano más intolerante que he conocido, el caballero nacido para todos los actos de rigor, el apóstol del despotismo en todos los órdenes sociales, tú quemas las divinidades que antes adorabas! Juan Hellwig se encogió de hombros; detúvose, y sacudiendo pensativamente la ceniza de su cigarro, dijo: —Cuando uno ha estudiado medicina con la pasión que yo, cuando se ejerce como se la ha estudiado, se ven espectáculos, sobre todo a la hora de la muerte, que hacen a uno modificar su opinión acerca de muchas cosas. Mi objeto al hacerme médico ha sido el de ser útil a mis semejantes, y para lograrlo he tenido necesidad de olvidar muchas cosas y de ir aprendiendo otras. Y los dos amigos continuaron su paseo y sus voces se fueron alejando; pero como el sol daba todavía de plano en la plazoleta enarenada, volvieron instintivamente hacia el bosquecillo a que daba la cocina campestre, y siguieron paseando por entre sus árboles. —No discutas ese punto conmigo—decía Juan cuando su voz, más animada que de costumbre, llegó nuevamente a oídos de Felicidad—; no lo discutas, porque no lograrás convencerme. Hoy, como en otro tiempo, la compañía de las mujeres me fastidia o me irrita, y ahora debo añadir que mi oficio de médico no es el más apropiado para cambiar de opinión. ¡Qué incoherencia en su cerebro! Nada de razón, sólo sensaciones... Por razones, sólo sensaciones... No hay sentido moral que las detenga cuando su vanidad mezquina las impulsa... Y llegado este caso, son capaces de todas las traiciones, aun las más vergonzosas, de todas las perfidias y de todas las bajezas; todo ello en un escrúpulo, como si usasen un derecho legítimo. No es ya tan sólo la inteligencia y el carácter, es también, y sobre todo, la conciencia lo que les falta.

(Continúa)

gría, primo de Martín Alonso, y un Arias. Pérez, hijo de Martín Alonso...

Pero después añade otra pregunta: (Si saben) que antes que se descubriesen las Indias por el dicho Almirante, muchos sabios e letrados e mirantes, muchos sabios e letrados e mirantes, muchos sabios e letrados e mirantes...

Y estos historiadores asombrosos, aún tienen la osadía de escribir que "la afirmación rotunda (de que Colón robó a Alfonso Sánchez el secreto de la América) corría de boca en boca en todos los puertos de España"...

Ahora bien: el argumento de estos críticos que culmian a Colón expone de este modo:—El Fiscal del pleito dicho—(que se cubrió de ignominia)—afirma que fué Pinzón quien encontró el nuevo mundo; luego quien encontró ese nuevo mundo fué Alonso Sánchez de Huelva...

ENEAS. (De la revista Instrucción Primaria.) (Continuará)

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO GALLEGO

En la Junta ordinaria celebrada en la noche de ayer por la Sección de Sanidad, se tomaron los acuerdos siguientes: Se acordó adquirir una mesa de operaciones que sirva de retén en los cuartos de cura.

Se acordó dar un voto de gracias por el celo y actividad demostrada por los señores Eusebio Balseiro y Juan Compañel Chao que integran la Comisión administrativa correspondiente al mes de Agosto.

Se aprobó la suspensión del practicante interino señor Francisco Rodríguez Vázquez.

Se acordó aprobar el nombramiento del enfermero graduado señor Juan Segura para el cargo que desempeña el practicante interino señor Francisco Vázquez.

CENTRO MONTAÑÉS

Anoche, como habíamos anunciado, se reunió en el Centro Montañés la comisión encargada de organizar la romería de Nuestra Señora de la Bien Aparecida. La concurrencia fué grande y el entusiasmo que reinó lo fué también.

El programa, al parecer, va a ser excepcional. Entre los números propuestos se cuenta el de que un carro "Buena Vista" con una banda de música recorra todas las líneas de la ciudad, avisando a los montañeses que hay que ir a la romería que se dá en los terrenos denominados "La Bien Aparecida" en Luyanó, el día 15 de Noviembre; otro de un premio que deberán disputarse los clubs ciclistas de esta capital, y otro de un torneo a la usanza antigua compuesto de dos bandos, azul y rosa y de los jinetes necesarios con su correspondiente séquito, además de otros muchos, sin faltar, como es natural, banda de música, manubrios y pito y tamboril.

Se acordó en firme que se organice un espléndido almuerzo, cuyo valor sea de dos pesos para los caballeros y de uno para las señoras. El servicio de comunicación no puede ser más cómodo desde el Arsenal al paradero en los mismos terrenos por cinco centavos.

En la romería, montañeses! Entrados algunos santosones de que para la gran fiesta que en conmemoración del segundo aniversario de la fundación de nuestro querido Centro, se preparan algunos partidos judiciales a estar debidamente representados en la gran cabalgata del

próximo día 24 de Noviembre, y siendo el de Santoña uno de los que cuenta con más número en esta capital, razón por la que también debemos llevar nuestra representación, ya que los lebaniegos han mandado hacer un carroza representando los famosos Picos de Europa, hagamos otra nosotros representando el no menos famoso fuerte de San Martín, para que haga mucho ruido ese día y llame también mucho la atención.

Con que santosones, es preciso que todos, sin faltar uno, acudáis el martes 22 del corriente, a las ocho de la noche, a los salones del Centro Montañés. O'Reilly 118 y 120, almas, para acordar definitivamente nuestra representación en esa fiesta, y demostrar de esta manera que donde quiera que haya un santónes debe honrar a su partido.

EL CLUB CABRANENSE

En la famosa fiesta que este Club celebró el día 13 de Octubre en los jardines de Palatino, descrita ya en las crónicas, pudimos admirar el hermoso estandarte de la Sociedad, reglamento hecho a ésta por la distinguida y amabilísima dama señora Pastora Hernández, esposa del señor Presidente del Club, el caballeroso don José Prida. Fué este detalle del estandarte omitido en la crónica por un error que de veras lamentamos.

Tan precioso estandarte fué bautizado por el Reverendo P. Rivero, y fué madrina la bella e ideal señorita Rosario Domínguez Franco. Destácase en el estandarte el escudo del concejo de Cabranes, hecho al óleo por el ilustrado joven don Alberto Peón, Secretario del Club, que demuestra en el distinguido estudiante de nuestra Universidad, seguros y grandes conocimientos en el dibujo y la pintura.

Soberbio escudo, a fe, el de este concejo que fundó don Alfonso el Sabio, el magno Rey de Castilla. Como decía muy bien el Padre Rivero, un Club que representa al concejo que fundó el Rey Sabio, no podía propender a otra cosa que a lo que propende el cabranés: a que no exista ni un sólo analfabeto en el pequeño y bellísimo concejo, y a que no haya en esta hospitalaria tierra un sólo cabranés que no se considere hermano de los otros y que no esté dispuesto, con todo su corazón, a la obra común.

Hecha esta salvaded, que creemos de conciencia, felicitamos una vez más al simpático Club por el soberbio triunfo del día 13, fiesta en que no se dió la más leve nota de discordancia, en que todo fué alegría, cariño y recuerdos.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with columns for 'EN LAS CASAS DE CAMBIO', 'A las 11 de la mañana', and 'Plata española'.

Valor Oficial

Table with columns for 'DE LAS MONEDAS CIRCULANTES' and 'Centenes'.

Azúcar exportado

Table listing names and amounts for 'Azúcar exportado'.

Vapores de travesía

Table listing ship names, destinations, and dates for 'Vapores de travesía'.

Table listing ship names and destinations for 'Noviembre'.

Table listing ship names and destinations for 'SALDRAN'.

VAPORES COSTEROS

Table listing ship names and destinations for 'SALDRAN'.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

Table listing ship names, destinations, and dates for 'BUQUES DE TRAVESIA'.

BUQUES DE CABOTAJE

Table listing ship names, destinations, and dates for 'BUQUES DE CABOTAJE'.

DESPACHADON

Table listing ship names, destinations, and dates for 'DESPACHADON'.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Table listing ship names, destinations, and dates for 'MOVIMIENTO DE PASAJEROS'.

MANIFIESTOS

Table listing ship names, destinations, and dates for 'MANIFIESTOS'.

474

Table listing ship names, destinations, and dates for '474'.

475

Table listing ship names, destinations, and dates for '475'.

Table listing ship names, destinations, and dates for '476'.

Table listing ship names, destinations, and dates for '477'.

478

Table listing ship names, destinations, and dates for '478'.

479

Table listing ship names, destinations, and dates for '479'.

480

Table listing ship names, destinations, and dates for '480'.

481

Table listing ship names, destinations, and dates for '481'.

DE SAINT NAZAIRE

Table listing ship names, destinations, and dates for 'DE SAINT NAZAIRE'.

BOLSA PRIVADA

Table listing market prices for 'BOLSA PRIVADA'.

OFICIAL

Table listing market prices for 'OFICIAL'.

VALORES

Table listing market prices for 'VALORES'.

EMPRÉSTITO DE LA REPUBLICA

Table listing market prices for 'EMPRÉSTITO DE LA REPUBLICA'.

Table listing ship names, destinations, and dates for '476'.

Table listing ship names, destinations, and dates for '477'.

478

Table listing ship names, destinations, and dates for '478'.

479

Table listing ship names, destinations, and dates for '479'.

480

Table listing ship names, destinations, and dates for '480'.

481

Table listing ship names, destinations, and dates for '481'.

DE SAINT NAZAIRE

Table listing ship names, destinations, and dates for 'DE SAINT NAZAIRE'.

BOLSA PRIVADA

Table listing market prices for 'BOLSA PRIVADA'.

OFICIAL

Table listing market prices for 'OFICIAL'.

VALORES

Table listing market prices for 'VALORES'.

EMPRÉSTITO DE LA REPUBLICA

Table listing market prices for 'EMPRÉSTITO DE LA REPUBLICA'.

Table listing ship names, destinations, and dates for '476'.

Table listing ship names, destinations, and dates for '477'.

478

Table listing ship names, destinations, and dates for '478'.

479

Table listing ship names, destinations, and dates for '479'.

480

Table listing ship names, destinations, and dates for '480'.

481

Table listing ship names, destinations, and dates for '481'.

DE SAINT NAZAIRE

Table listing ship names, destinations, and dates for 'DE SAINT NAZAIRE'.

BOLSA PRIVADA

Table listing market prices for 'BOLSA PRIVADA'.

OFICIAL

Table listing market prices for 'OFICIAL'.

VALORES

Table listing market prices for 'VALORES'.

EMPRÉSTITO DE LA REPUBLICA

Table listing market prices for 'EMPRÉSTITO DE LA REPUBLICA'.

Centro Asturiano

SECRETARIA SECCION DE RECREO Y ADORNO Competentemente autorizada esta Sección para celebrar un gran baile de sala, en los salones de este Centro, la noche del domingo próximo, día 20 del corriente mes, se anuncia por este medio para conocimiento de los señores asociados.

CAJAS RESERVADAS Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL GABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA GRAN EXCURSION A MATANZAS EL DOMINGO 20 DE OCTUBRE

# HABANERAS

Gran movimiento ayer en bahía. Tres vapores entraron, procedentes de puertos diversos, devolviendo a nuestra sociedad un contingente numeroso de viajeros distinguidos.

Primero *La Navarra*. A bordo del hermoso barco de la Traslántica Francesa llegó el magistrado del Tribunal Supremo licenciado Juan Gutiérrez Quiros, hermano del Secretario de Hacienda, quien regresa de su viaje a Europa.

Llegó el *Montevideo* trayendo entre su nutrido pasaje, después de prolongada ausencia en Nueva York, a la bella dama Margarita Antigua de García Kohly, esposa del Secretario de Instrucción Pública.

También llegaron en el *Montevideo* el doctor Miguel A. Figueroa, el señor Juan S. Gómez, el doctor Pablo Supervielle y el señor Leopoldo Pereira Medina, canciller del Consulado de Cuba en Cádiz.

Y una viajera encantadora. Me refiero a Usenda Deus, una señorita cuyo raro nombre contrasta con su belleza, tan fina, tan inspiradora... ¿Qué tiempo hace que las crónicas le dieron su despedida!

Marchó a Nueva York. Y de allí vuelve ahora la bellísima Usenda tan gentil y tan airosa como el día de su partida.

Ya por la noche arribó a puerto el vapor *Miami* con un grupo de pasajeros distinguidos.

El señor Francisco Plá y Picabia, rico hacendado y caballero muy simpático, acompañado de su esposa, dama tan interesante como María Martín de Plá.

Vienen de Nueva York, donde tienen su residencia habitual, en unión de sus encantadores hijos.

Llegó en el *Miami* el notable abogado José A. Pessino con su distinguida esposa, la señora María Luisa Saavedra, y su graciosa hija.

Un matrimonio elegante. Me refiero a los Vizcondes de Montangón, quienes vienen a Cuba, por vez primera, después de sus bodas, celebradas en París el pasado año con gran pompa y gran lucimiento.

La Vizcondesa, née Julia Ferrer, es la hija de los distinguidos esposos Loreto Plá y doctor Emilio Ferrer y Picabia, ilustre magistrado del Tribunal Supremo de Justicia.

Y otro viajero más del *Miami*, que es el conocido comisionista Marcelino Martínez.

A todos, mi bienvenida.

En el Ángel. Allí, ante los altares de la bella parroquia, unieron anoche los destinos de su existencia, con las solemnidades debidas, la graciosa señorita Encarnación Díaz Otero y el joven Miguel E. Oliva, cuyas producciones poéticas han engalanado repetidas veces las columnas de la prensa habanera.

Apadrinada fué la boda por la señora Balbina Otero de Díaz, madre de la desposada, y el señor Miguel J. Oliva, padre del novio, actuando como testigos por parte de éste el doctor Manuel J. Manduley, los señores Marcelina Díaz de Villegas y Francisco Rodríguez Véliz, el coronel Francisco López Leiva y nuestro querido compañero Antonio de J. Aragoza.

Y como testigos de la novia el doctor Frank Menocal y los señores Justo García, Francisco Antequera, Julián R. Oliva y Julio Franca.

Mis votos ahora. Sean para los simpáticos novios de anoche por su mayor y más completa felicidad.

A propósito de bodas. La de la señorita Hortensia Reyes Gavilán y el joven Armando Castella.

Tendrá celebración en el templo de San Felipe con carácter íntimo. No se han hecho invitaciones.

De viaje. Se despide hoy en el vapor *Saratoga*, para dirigirse a Nueva York, la señora Mina Pérez Chaumont de Truffin, la bella y elegante esposa del caballero y muy simpático Cónsul de Rusia.

Las señoritas de Truffin, Regina y Matilde, acompañarán a tan distinguida dama en este viaje. ¡Felicidades!

En perspectiva... Para mediados de Noviembre estará en nuestro puerto un barco-escuela de la armada germana, el *Hansa*, que permanecerá durante nueve días en la rada habanera.

Háblase de una fiesta que ofrecerá el *Casino Alemán* en obsequio de su oficialidad. Un baile, seguramente.

Días. Son hoy los días de una bella y distinguida dama, Fredesvinda Sánchez de Aguirre, esposa del Jefe de la Policía Nacional.

No le faltará mi saludo. Recíbalo desde estas líneas junto con la expresión más afectuosa de mis simpatías.

Mañana, las Irenes. Pláceme enviar mi saludo, por anticipado, a la señora Irene Esvalde de Blasso así como a las señoritas Irene Rodríguez, Irene Carrillo e Irene Ferrán, la bella prometida esta última del copocido y simpático joven Lorenzo del Portillo.

No olvidaré a dos ausentes. Una es la distinguida señora Irene Milián, esposa de don Miguel Quesada, que se encuentra actualmente en París.

Y es la otra una amable amiga, Irene Pintó de Carrillo, próxima a regresar de los Estados Unidos después de una temporada donde todo han sido para ella agrados y satisfacciones.

¡Sea para todas el día de mañana de grande y completa felicidad!

Despedida. Llamado por su hermano político, señor Enrique Milagros, ha embarcado con dirección a Nueva York el joven Esteban Zorrilla.

Viaje que ha tenido que emprender a toda prisa. Regresará en plazo próximo.

Leo y copio. —El Presidente de la República ha firmado un decreto creando una plaza de auxiliar adscrita a la Biblioteca Nacional con el haber anual de \$900, nombrando para que la sirva al señor Pablo Pildain.

Rasgo generoso del Jefe de la Nación que le aplaudirán todos. Y a propósito de Pildain.

Siguen los pedidos de localidades para la función que en honor y beneficio del veterano actor está señalada para el último lunes de mes. Se celebrará en el Nacional.

De amor. Otilia Paura, la gentil y bella señorita, ha sido pedida en matrimonio por el joven Enrique Gómez Navarro. No tardará la boda.

Cartel de fiestas, bailes, etc. Gran boda hoy. Es la de la señorita María Antonia Alsina y el joven Amédée Briel, señalada para las nueve de la noche, en Monserrate.

Un concierto en el Vedado. Celebrase en el Conservatorio-Masriera con el concurso de las señoritas González Lauza, Mendoza, Aróstegui, Calbó, Fernández Criado, Heydrich, Gordon, Lima, Baños y Campa.

Toma parte Laureano Fuentes, el notable y siempre aplaudido pianista, quien ejecutará el concierto en la menor de Grieg, a dos pianos, en compañía de la señorita Cecilia Masriera. Será una fiesta selecta, brillantísima, a no dudarlo.

Y el baile de la sociedad *Amigos Deportivos*, de Jesús del Monte, para esta noche. Mañana. Gran-fiesta en la parroquia del Vedado, en honor de la milagrosa Santa Eduvigis, organizada por sus camaradas.

En perspectiva... Para mediados de Noviembre estará en nuestro puerto un barco-escuela de la armada germana, el *Hansa*, que permanecerá durante nueve días en la rada habanera.

Háblase de una fiesta que ofrecerá el *Casino Alemán* en obsequio de su oficialidad. Un baile, seguramente.

Días. Son hoy los días de una bella y distinguida dama, Fredesvinda Sánchez de Aguirre, esposa del Jefe de la Policía Nacional.

No le faltará mi saludo. Recíbalo desde estas líneas junto con la expresión más afectuosa de mis simpatías.

Mañana, las Irenes. Pláceme enviar mi saludo, por anticipado, a la señora Irene Esvalde de Blasso así como a las señoritas Irene Rodríguez, Irene Carrillo e Irene Ferrán, la bella prometida esta última del copocido y simpático joven Lorenzo del Portillo.

No olvidaré a dos ausentes. Una es la distinguida señora Irene Milián, esposa de don Miguel Quesada, que se encuentra actualmente en París.

Y es la otra una amable amiga, Irene Pintó de Carrillo, próxima a regresar de los Estados Unidos después de una temporada donde todo han sido para ella agrados y satisfacciones.

¡Sea para todas el día de mañana de grande y completa felicidad!

Despedida. Llamado por su hermano político, señor Enrique Milagros, ha embarcado con dirección a Nueva York el joven Esteban Zorrilla.

Viaje que ha tenido que emprender a toda prisa. Regresará en plazo próximo.

Leo y copio. —El Presidente de la República ha firmado un decreto creando una plaza de auxiliar adscrita a la Biblioteca Nacional con el haber anual de \$900, nombrando para que la sirva al señor Pablo Pildain.

Rasgo generoso del Jefe de la Nación que le aplaudirán todos. Y a propósito de Pildain.

Siguen los pedidos de localidades para la función que en honor y beneficio del veterano actor está señalada para el último lunes de mes. Se celebrará en el Nacional.

De amor. Otilia Paura, la gentil y bella señorita, ha sido pedida en matrimonio por el joven Enrique Gómez Navarro. No tardará la boda.

las distinguidas damas Natalia Marri de López e Isabel Marty de Varona Suárez, la bella esposa esta última del Secretario de Sanidad.

El concierto de la sociedad *Euterpe* en los salones del *Centro Canario* con un programa tan variado como interesante.

La velada del *Círculo Católico*. Y el baile que ofrecerá el *Centro Asturiano* en sus espléndidos salones como fiesta reglamentaria de mes. Punto final. ENRIQUE FONTANILLS.

A LAS DAMAS. Es muy interesante para el bello sexo, fijarse en los baratísimos precios a que se están vendiendo las mercancías de verano y de invierno, en el departamento de liquidaciones de "El Encanto," por San Rafael núm. 36 1/2.

No solamente merece la pena, sino que es de necesidad ir a conocer tanta ganga verdadera como las que se están ofreciendo allí. Imposible sería mencionárselas. Es indispensable hacer una visita para formarse juicio.

## DE TELON ADENTRO

### EL DEBUT DE FRIZZO

No hace aun muchos meses que un delicioso cronista madrileño—Tomás Borrás—nos escribía y decía, entusiasmado, desde su para mí inolvidable villa y Corte...

—¡Ya le tenemos en Madrid! ¡El hombre que se transforma en mil hombres y en mil mujeres ha llegado ya! El que es ángel y demonio, cocotte y guardia de orden público, general y oculto, marido burlado y divette, prestidigitador y torero, músico y maestro de armas, ha llegado ya.

El que ríe, el que salta, el que canta, el que baila, el que hace juegos locos, el que caricaturiza, el que pinta, el que declara, el hombre serpiente y el hombre estatua, que bulle, que gestiona, que gestea, que imita, que es alegre, y frívolo, y gracioso, y mundano...

El que no tiene patria y es japonés, y parisino, y ruso, y español, y londinense. El que tiene el divino secreto de la risa.

El que se es aparece y es maravilla como la esplendente policromía de las luces de sus trajes bajo las luces de las lámparas; el hombre-pájaro, mariposa y flor. ¡El hombre todo, que todo lo hace y lo hace como quiere!

¡El magno, el excelso, el insuperable mago de la farándula!... ¡Ya está aquí!

Red corazonces locos que gustáis de las muecas del payaso y del ritmo sensual y ligero, aéreo y vaporoso de los vales fáciles y rítmicos.

Red los pocos transcendentales que buscáis la sensación múltiple de lo vario en lo uno.

Los que os deslumbráis con un poco de arte en un poco de luz, los insignificantes, los modistillas, los niños, los que soñáis los azules sueños impresos... ¡Vuestro artista está entre vosotros!...

Tomás Borrás referíase a Frégoli; al glorioso maestro, ya en su ocaso, del que tanto y tantos hubieron de aprender. Frizzo, predilecto discípulo, entre ellos; entre los que más; cómo el que más!

Por eso el cronista era cruel al rogarlos... —Cuando ya envejecidos revolváis el arca de vuestros recuerdos, recordando un teatro lleno de un público fácil para las ovaciones, en el cual os divertió un hombre así, durante toda una noche, dedicad el mejor de vuestros comentarios a vuestro artista favorito, y sentid la verdad de la frase que todos decimos cuando algún discípulo trata de ofrecernos el mismo trabajo:

—¡Sí, está bien! ¡Pero después de haber visto!...

¡Callad! No lo repetáis. La vida—cruel es también reconocerlo—se renueva, se olvida, se impone siempre es asimismo, a nuestros ojos, la más definitiva...

Frégoli, ayer: Frizzo, hoy. ¿Por qué no? Como antes Maquez, y después Vico y Borrás luego... Nuestra vida—valga la paradoja—es la del presente.

¿A qué volver la vista al pasado? Frizzo es hoy lo que Frégoli fué antes. Ni mejor ni peor. Son las de uno y de otro dos muy distintas personalidades, que no tienen más que un solo punto de semejanza: el repertorio.

Anoche lo vió nuestro público—un público selectísimo—que, como pocas noches llenaba el amplio Payret.

Lo vió... y aclamó a Frizzo en todos sus números, y en todas sus transformaciones. Mi cordial enhorabuena, amigo Battemberg. Su predicción cumplióse... ¡Era Frégoli que renacía!

Frizzo-Frégoli el de la enigmática sonrisa—una sonrisa peculiarmente irónica—a flor de labios... Cristóbal DE LA HABANA.

ECOS. Leo en "La Prensa" de anoche una gratísima noticia: la de que el Secretario de Instrucción Pública y de Bellas Artes ha designado a Don Pablo Pildain para el cargo de auxiliar de la Biblioteca Nacional con el haber de noventa pesos anuales.

Un Secretario de Despacho que, en plena campaña política, se ocupa de una misión de arte, bien merece la más efusiva y la más entusiasta felicitación por lo menos, de cuantos no fuimos, ni somos, ni hemos de ser políticos...

A Pildain no le quiero felicitar: no se le debe por nadie felicitar. ¿Por qué? Para un artista de su historia y de su nombre, bien poco significan estas limosnas oficiales.

Si se le ha de felicitar, que sea en buena hora: cuando, por ejemplo, al celebrar su función de beneficio, el público—su público de otros más felices tiempos—le rinda, con su asistencia al menos, el homenaje que el veterano actor bien se merece...

Entonces, sí. Entonces irá mi enhorabuena a Don Pablo. Baste, pues, por hoy con mi enhorabuena a Mario García Kohly... Que nos dió una lección a los que en él no creamos.

Y ahora sólo falta, ¡qué se repita pronto esa lección!... Hoy en Payret: En primera tanda: "El camaleón" y "El Dorado," por Frizzo. Películas. Ciertamente... En segunda tanda: "El maestro de canto," "Relámpago" y "El Dorado," por Frizzo. Películas. Y concierto también... Todo ello, a cuarenta centavos la luna.

—Mañana, gran matiné por Frizzo, al mismo precio de las tandas nocturnas. —Pronto, "Zazá."

Sábado azul es hoy para el clásico coliseo, en el que Santos y Artigas triunfan a diario con su siempre nuevo repertorio de cinematografía artística. Las dos tandas de esta noche selectas son en grado sumo. Y misteriosamente sugestivas. A primera hora, "Bruto," "En los senderos del mal" y "Los conjurados de la Acera."

A segunda hora, "Graziella" y estreno de "El E...". —Mañana, por la tarde, extraordinaria función dedicada a los niños, entre los que se repartirán mil juguetes. —El lunes, gran función de los Conjurados de la Acera. —El martes, "La verdadera" y "El secreto de una madre."

—El viernes 25, ¿.....? ¡Sigue el Casino en el apogeo de sus triunfos. La compañía de Pilar Bermúdez no pudo hacer una más brillante temporada. Artística... y metálica. —Hoy, a las ocho, la grandiosa película "Salvada por sus leones" y "El tío de Alcalá."

A las nueve, la emocionante cinta "Colo de Riezo" y la graciosísima comedia, en dos actos, "Las sorpresas del divorcio."

A las diez y media, "Salvada por sus leones" y el famoso dueto Reynés-Amell, que cada noche es más admirado y más aplaudido. —En breve, "El Gran Guignol Cómico."

### LOS SUCESOS

LESIONADO CASUAL. El doctor Crespo asistió en el primer Centro de socorro a Juan Font y Pellier, vecino de Corrales número 24, el que presentaba una herida de carácter grave en el pabellón de la oreja derecha.

Manifestó el paciente que se causó dicha lesión al caerse en su domicilio. LAS PRENDAS DE LIBORIA. En la policía secreta denunció Liboria Castillo y Seguí, vecina de Villegas número 9, que el día 9 del corriente le entregó a Catalino Pichardo un par de rosetas de brillantes para que se las vendiera en la suma de diez y seis centenes, y como se apropió del dinero se considera estafada en la cantidad de referencia.

UN BAUL VIOLENTADO. José Rodríguez y Betancourt, vecino de San Buenaventura letra C, en Jesús del Monte, participó a la policía que en la madrugada de ayer sintió ruido en su habitación, y al levantarse por la mañana observó que un baul de un individuo nombrado Miguel Mestre, que se encuentra ausente, estaba violentado, ignorando si le llevarán algo.

DEFUNCIONES. Francisco Varela, 40 años, Salud 64, Tuberculosis; Dolores Melian, 6 meses, Zanja 126, Bronco neumonía; Josefa Mederos, 78 años, Infanta 25, Embolia cerebral; Angel Bresto, 80 años, Quinta "Covadonga", Oclusión intestinal.

Carolina Borrás, 1 mes, Alejandro Ramírez 4, Gastro enteritis; Rafaela Palot, 38 años, San José 112, Tuberculosis; Cristina Colina, 2 meses, Virtudes 56, Meningitis; Mariano Montalvo, 37 años, Tulipán 2, Hemorragia cerebral.

Eulalia Castillo, 17 años, Maloja 70, Mal de Pott; Ana María Coloso, 6 meses, Principal 20, Gastro colitis.

BIBLIOGRAFIA. PAL-LAS. Pronto se pondrán a la venta en la Habana ejemplares del Diccionario Manual editado lujosamente en la casa barcelonesa de Joaquín Horta.

Hemos visto el nuevo Diccionario y nos parece de mérito indiscutible, pues en él han colaborado especialistas de reconocida autoridad, logrando un conjunto magnífico como pocas veces se ha visto en diccionarios manuales de este género.

Contiene el nuevo diccionario, en estudio resumido pero completo, el caudal de la última edición del Diccionario de la Academia Española, tecnologías, sinónimos, neologismos, extranjerismos y americanismos; equivalencias francesas, inglesas, alemanas e italianas; locuciones latinas y extranjeras; refranes, modismos y frases; geografía, historia, mitología, religiones, biografías, literatura y arte; cuatro vocabularios: francés-español, inglés-español, alemán-español e italiano-español; conjugación de todos los verbos en los cinco idiomas, etc., etc. Más de 4,000 grabados en negro y colores, numerosos retratos, mapas, reproducciones de obras de arte, herramientas, blasón, historia natural, cuadros de estilos, arquitectura, maquinaria, banderas, etc., etcétera.

Tenemos la seguridad de que el público intelectual corresponderá al esfuerzo que ha hecho la casa Horta con esta edición, que viene a suplir los servicios de los diccionarios manuales extranjeros, usados hasta hoy en nuestros gabinetes de estudio.

El representante exclusivo en la Isla de Cuba de tan importante como útil obra es el señor Tomás Dufresne que ha llegado hace pocos días de Burdeos y nos ha manifestado que el diccionario enciclopédico Pal-las es pedido constantemente desde distintos lugares de la América latina.

El precio de dicha obra es de \$4 plata. Dirección: Industria núm. 160.

### LAS BUENAS NOVELAS

Participamos a nuestros lectores que la casa "Roma", de Pedro Carball, ha recibido una nueva remesa del libro "Perdona y Olvida" de la colección de Herder.

También llegaron "Una víctima del Secreto de la Confesión", "La Vida Intima de Napoleón", "El Culpable", y otras, todas ellas impregnadas de un gusto tan exquisito que se hace difícil soltarlas de la mano, una vez comenzada su lectura. ¡No olvidarse! "Roma" Obispo 63.

### DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49.

### PARA HOY

Nacional.—Cine.

Payret.—Frizzo.

Albisu.—Cine.

Casino.—"El tío de Alcalá." "Las sorpresas del divorcio." Reynés-Amell.

Marti.—"Criado noble." "El guapo Quiñones." "Capitán del Permalente."

Norma.—Cine.

### VELADA

En la Sociedad de Instrucción y Recreo "Las Cañas" se celebrará esta noche una gran velada en honor y a beneficio del "B. B. C. Cañas," perteneciente a esta sociedad.

El programa es el siguiente: Sinfonía por el niño Amado Sun-sungui.

La preciosa comedia en un acto y en prosa del festivo autor Vital Aza, titulada "Sueño Dorado."

Por deferencia a la directiva de este centro tomará parte en esta velada la Sociedad artística musical "Euterpe."

Y el divertido juguete cómico en un acto y en prosa original de Vital Aza, titulado "Las Codornices."

### LOS SUCESOS

#### LESIONADO CASUAL

El doctor Crespo asistió en el primer Centro de socorro a Juan Font y Pellier, vecino de Corrales número 24, el que presentaba una herida de carácter grave en el pabellón de la oreja derecha.

Manifestó el paciente que se causó dicha lesión al caerse en su domicilio. LAS PRENDAS DE LIBORIA. En la policía secreta denunció Liboria Castillo y Seguí, vecina de Villegas número 9, que el día 9 del corriente le entregó a Catalino Pichardo un par de rosetas de brillantes para que se las vendiera en la suma de diez y seis centenes, y como se apropió del dinero se considera estafada en la cantidad de referencia.

#### UN BAUL VIOLENTADO

José Rodríguez y Betancourt, vecino de San Buenaventura letra C, en Jesús del Monte, participó a la policía que en la madrugada de ayer sintió ruido en su habitación, y al levantarse por la mañana observó que un baul de un individuo nombrado Miguel Mestre, que se encuentra ausente, estaba violentado, ignorando si le llevarán algo.

#### DEFUNCIONES

Francisco Varela, 40 años, Salud 64, Tuberculosis; Dolores Melian, 6 meses, Zanja 126, Bronco neumonía; Josefa Mederos, 78 años, Infanta 25, Embolia cerebral; Angel Bresto, 80 años, Quinta "Covadonga", Oclusión intestinal.

Carolina Borrás, 1 mes, Alejandro Ramírez 4, Gastro enteritis; Rafaela Palot, 38 años, San José 112, Tuberculosis; Cristina Colina, 2 meses, Virtudes 56, Meningitis; Mariano Montalvo, 37 años, Tulipán 2, Hemorragia cerebral.

Eulalia Castillo, 17 años, Maloja 70, Mal de Pott; Ana María Coloso, 6 meses, Principal 20, Gastro colitis.

#### BIBLIOGRAFIA

##### PAL-LAS

Pronto se pondrán a la venta en la Habana ejemplares del Diccionario Manual editado lujosamente en la casa barcelonesa de Joaquín Horta.

Hemos visto el nuevo Diccionario y nos parece de mérito indiscutible, pues en él han colaborado especialistas de reconocida autoridad, logrando un conjunto magnífico como pocas veces se ha visto en diccionarios manuales de este género.

Contiene el nuevo diccionario, en estudio resumido pero completo, el caudal de la última edición del Diccionario de la Academia Española, tecnologías, sinónimos, neologismos, extranjerismos y americanismos; equivalencias francesas, inglesas, alemanas e italianas; locuciones latinas y extranjeras; refranes, modismos y frases; geografía, historia, mitología, religiones, biografías, literatura y arte; cuatro vocabularios: francés-español, inglés-español, alemán-español e italiano-español; conjugación de todos los verbos en los cinco idiomas, etc., etc. Más de 4,000 grabados en negro y colores, numerosos retratos, mapas, reproducciones de obras de arte, herramientas, blasón, historia natural, cuadros de estilos, arquitectura, maquinaria, banderas, etc., etcétera.

Tenemos la seguridad de que el público intelectual corresponderá al esfuerzo que ha hecho la casa Horta con esta edición, que viene a suplir los servicios de los diccionarios manuales extranjeros, usados hasta hoy en nuestros gabinetes de estudio.

El representante exclusivo en la Isla de Cuba de tan importante como útil obra es el señor Tomás Dufresne que ha llegado hace pocos días de Burdeos y nos ha manifestado que el diccionario enciclopédico Pal-las es pedido constantemente desde distintos lugares de la América latina.

El precio de dicha obra es de \$4 plata. Dirección: Industria núm. 160.

#### LAS BUENAS NOVELAS

Participamos a nuestros lectores que la casa "Roma", de Pedro Carball, ha recibido una nueva remesa del libro "Perdona y Olvida" de la colección de Herder.

También llegaron "Una víctima del Secreto de la Confesión", "La Vida Intima de Napoleón", "El Culpable", y otras, todas ellas impregnadas de un gusto tan exquisito que se hace difícil soltarlas de la mano, una vez comenzada su lectura. ¡No olvidarse! "Roma" Obispo 63.

#### DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49.

### ANUNCIOS VARIOS

#### Las Señoritas Montegudo

Ofrecen a su distinguida clientela las últimas creaciones para Bordados de Vestidos Abrigos, Solidas de Tintero, etc., etc., en todos los tonos y en los estilos Europeo sobre terciopelo y Venecia para visos, procedentes de París y Londres.

TELEFONO A-6756. REFUGIO NUM. 37, esquina a Industria 12194

#### GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO. HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Estudio: Frado núm. 123, Principal, cercha. Teléfono A 1221. A su-tado 990. D. 1.

#### NO MAS CANAS

ACEITE KABUL. (El Pelo Negro y Jamsa Colva.) Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tira el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Barrá, Johnson, Taguchel y Americanas. 11854

28-27 Sep.

#### INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL. DEL DR. R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorea, blenorragia, gonorrea blanca y de toda clase de flujos purulentos que sean. Se garantiza su curación en 24 horas. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias. 3590 Oct-1

#### DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 a 3. Alameda núm. 58. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO. 3372 Oct-1

#### ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO. De regreso en esta capital, se ha hecho cargo de su oficina.—Teléfono A-2322. HABANA Núm. 98, antiguo. 11694 28-6 Oct.

#### EN BELEN

Se acaba de recibir un sin fin de novedades en miniatura, los más bonitos artículos no vistos.

Basados en fotografía en todos los Santos, Flores para prendedores con